



# Otra jornada victoriosa en el Ebro

## La orilla derecha del Ebro, desde Canaletas a Miravet, es nuestra

### Terrible derrota causada a los rojos

## SE HAN HECHO 727 PRISIONEROS

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro nuestras tropas han continuado su brillante avance, persiguiendo y aconchando al enemigo sobre el río Ebro, cuya orilla derecha está en nuestro poder desde Canaletas hasta el pueblo de Miravet, que también ha sido ocupado.

En una gran parte de su extensión ha sido rebasada hacia el Norte la carretera de Pinell a Miravet, oponiendo los rojos considerable resistencia, rechazándose sus contraataques y causándoles terrible derrota, pues han dejado materialmente cubierto de cadáveres el terreno de la acción.

Se han hecho 727 prisioneros y se han cogido grandes depósitos de armamento aún no clasificado y varios depósitos de municiones y material.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y de La Selva, provocando en ellos explosiones e incendios.

Salamanca, 4 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor. FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La campaña electoral prosigue intensa en todo el territorio de los Estados Unidos

### 107 candidatos para senadores y 926 para diputados



## ¿SERA DERROTADO ROOSEVELT?

La campaña electoral continúa en todo el territorio de la U. S. A. Desde hace mucho tiempo no se concedía un tan gran interés a elecciones políticas, aparte de las presidenciales. El alcance de las a celebrarse el próximo día 8 estriba en que por tercera vez se disputará en las urnas la vigencia del "New Deal".

La renovación correspondiente al 8 de noviembre alcanza a 35 senadores, 32 gobernadores de Estado, 432 puestos de diputados y 281 cargos de diferentes clases.

En la lucha se presentan 107 candidatos para senadores, repartidos de la siguiente manera: 35 demócratas, 33 republicanos, 8 socialistas, 5 prohibicionistas, 4 comunistas, 3 progresistas, 8 independientes y 11 diversos.

Para la Cámara se presentan 926, de los cuales 426 son demócratas, 355 republicanos, 15 progresistas, granjeros 16, socialistas 37, comunistas 15, prohibicionistas 27, social-trabajadores 9, independientes 15 y diversos 57.

Según es costumbre en todas las luchas electorales, ambas partes—sensiblemente la contienda queda reducida entre republicanos y demócratas—acuden a las urnas con gran confianza. Los demócratas confían como plataforma electoral en cuatro hechos: la reanudación de los negocios, el aumento de popularidad de Roosevelt, el entusiasmo por el "New Deal" de los trabajadores modestos, y la reputación de los republicanos de representar a la reacción.

Los republicanos, a su vez, explotan las siguientes extremos: la natural reacción en contra del "New Deal" después de seis años de vigencia, el descontento campesino por los precios agrícolas, la reper-

cusión de los grandes escándalos financieros descubiertos y, por último, una gran desconfianza respecto de los partidos del "Nuevo Ideal", a quienes acusan de visionarios extremistas.

Es curioso señalar no haber sido utilizada por ninguno de los dos bandos la política exterior como base de propaganda.

La lucha adquirirá caracteres singulares en ciertos Estados. Así en Nueva York, donde el candidato republicano parece gozar de gran reputación por sus campañas contra la corrupción del club demócrata Tammanyhall, en el curso del proceso Hines, del que fué procurador el candidato Dewey.

Aunque teniendo en cuenta la especial constitución de Estados Unidos, sólo encierra verdadera importancia la elección del presidente, esta consulta general al país producirá indudablemente un refuerzo en la posición de Roosevelt, o por el contrario preparará el camino para una sustitución lenta del ideal demócrata por el más reaccionario de los republicanos.

## La jornada en los Ministerios

Burgos.—El ministro del Interior recibió esta mañana la visita de los gobernadores civiles de León y Logroño y del teniente coronel Madureira.—Faro.

Burgos.—Esta mañana han cumplimentado al ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Fernández Cuesta, el alcalde de Salamanca, el delegado nacional del S. E. U., camarada Canepa, y los jefes provinciales de Guadalajara y Logroño.—Faro.

DESDE BERLIN

## LA MEDIACION EN LA PRENSA ALEMANA

avión. De nuestro corresponsal, JOSE PIZARRO

La sorda campaña—o mejor, los conciliábulos—de la Tercera España en favor de una mediación, no ha hallado eco en la Prensa alemana. Sencillamente: ni se la ha reflejado, ni se la ha refutado. Todo lo más, algunos periódicos, como el "Frankfurter Zeitung", han dedicado un comentario a la guerra española y han subrayado de nuevo que la victoria está decidida y no puede ser objeto de regateos, dimes y diretes.

Esta ausencia de comentarios en la Prensa no quiere decir—ni mucho menos—que el problema español ha perdido su filo internacional. Se podría afirmar, por el contrario, que en las conversaciones que Ribbentrop y Ciano han mantenido en Roma, España ha figurado en primer plano. Pero hay una táctica que desde siempre ha dado resultados ejemplares. Si el problema español—si la victoria de Franco—está fuera de discusión, lo mejor es no brindar la ocasión de que se discuta. Porque, eso sí, Roma y Berlín consideran que Franco ha ganado la guerra y no parece aventurado afirmar que no aceptarán que esta victoria se condicione o limite a la hora de proceder a la revisión de los problemas que mantienen a Europa en un brete. La roma inteligencia que exhibe "Le Temps" intentando cotizar en ventaja de Francia ciertos aspectos de nuestra campaña, delata la existencia de gestos sin escrúpulos a quienes hay que decirles resuelta y claramente lo que pueden y lo que no pueden discutir. Pero, en fin, a lo que iba: la "Frankfurter Zeitung" cree que, alejada Rusia de los problemas occi-

dentes, España liquidará su problema antes de lo que muchos se figuran.

Los ecos de esa "Tercera España" llegan aquí en alas de "Le Temps" y "The Times". Últimamente—y además de las inefables misivas "to the Editor" de don Salvador de Madariaga—he leído dos cosas: una carta a "Le Temps" del diputado de la Izquierda señor Rubio Tuduri y un artículo publicado en el "Sunday Times" por el antiguo subdirector de "Ahorá", de Madrid, don Manuel Chaves Nogales.

Como es natural, lo primero que me echa de ver en la prosa de estos esforzados paladines de la paz, es que no han estado en la guerra. Desde un café, entre espirales de cigarrillos rubios, el análisis y cubileteo de sentimientos y el sopeso de las razones es más fácil.

Más artificial también. Para un español que haya vivido la tragedia, las palabras de Rubio Tuduri y Chaves Nogales suenan a huecos. Son palabras extrañas que arrastran ideas banales.

En rigor la "Tercera España" ha sido una España prolífica. Hay ya muchas Españas más. Rubio Tuduri intenta convencer a los lectores de su carta de que la solución genial es hacer todas las Españas que el frente de batalla exija. Chaves, por el contrario, se horroriza ante la idea de una escisión y canta la unidad. Pero uno y otro están de acuerdo en entonar su canto de sirena para reclamar una mediación extraña.

Este aspecto de la mediación extraña es el más repulsiivo de la "Tercera España" y su prole.

## Se cierra una formidable bolsa

### En el kilómetro 12 de la carretera de Pinell a Mora

(De nuestro redactor en el frente, F. Baratech)

La batalla del Ebro adquiere por momentos caracteres de grandiosa victoria nacional. Hay orisa febril por ambas partes combatientes, que donen el mayor empeño en ganar minutos y segundos. La noche, serena y alumbrada por la luna, favorece la continuación de las actividades del día y nuestras fuerzas mejoran sus posiciones y se establecen en lugares de importancia táctica que puedan facilitar los nuevos avances que han de efectuarse al romper el día. Y los rojos utilizan el descanso relativo que les ofrecen las horas nocturnas para transportar sus tropas, sacándolas de los sectores que actualmente disfrutan de tranquilidad y llevándolas a marchas forzadas al sector donde creen que han de ser atacados por las divisiones nacionales.

A distancia se ven los faros de los camiones marxistas, semejando una caravana de luciérnagas que recorre las carreteras del frente. Las pasarelas del Ebro, que se hallan sometidas al fuego directo de la artillería española, son objeto de la constante hostilidad, que no cesa en las veinticuatro horas del día. Los rojos, desbordados de sus líneas de fortificaciones, desarrollan con inaudita celeridad nuevas zambas y parapetos desde los cuales intentan oponerse a los nuevos avances de nuestras tropas; pero esas obras no tienen la consistencia de las que fabrican en posiciones estabilizadas y no ofrecen confianza a los milicianos encargados de defenderlas.

Esta madrugada han comenzado las operaciones de avance que para la jornada de hoy tenían señaladas las fuerzas que integran un Cuerpo de Ejército. La división que cubre el flanco derecho del frente, que ayer ocupó tan brillantemente el pueblo de Pinell, comenzó su avance llevando como eje la carretera de Pinell a Mora. Varios tanques avanzaron hacia el campo enemigo, seguidos de las fuerzas de Infantería, que entablaron contacto con los rojos desde los primeros instantes de la lucha. En duelo incesante eran expulsados los marxistas de las lomas que flate-

quean dichos caminos. Batidos por el fuego de la artillería y la aviación, los rojos turbantes de los Regulares se veían aparecer y desaparecer en los accidentes del terreno, marcando el ritmo de la marcha victoriosa. A la cabeza de cada unidad los abanderados tenían a gala ir los primeros para coronar los cerros que se iban escalonando.

El enemigo ha opuesto una resistencia cada vez mayor, y la pelea ha ido haciéndose cada vez más dura y tenaz.

En el centro del frente también se ha combatido con dureza. Las tropas nacionales iniciaron el avance, cuyo objeto

asimismo el vértice principal del sistema.

A media tarde las dos columnas que operaban establecieron contacto entre sí, dejando cerrada una formidable bolsa, dentro de la cual quedaban numerosas fuerzas enemigas que se habían decidido, por lo visto, a resistir dentro de los límites de nuestras posiciones, establecidas después de la victoriosa jornada de ayer y no se enteraron de la maniobra envolvente que hoy se estaba realizando para coarles o no lo dieron la importancia que realmente tenía.

Las fuerzas que progresaban por la carretera de Pinell a



Mora llegaron al kilómetro 12 de la misma y al propio tiempo se extendieron hacia el río. (Pasa a la sexta página)

## Casi toda Europa tiene relaciones normales con el Gobierno Nacional español

Burgos, 4.—Por canje de Notas efectuado el 2 de los corrientes entre el Gobierno Nacional español y la Secretaría de Relaciones Exteriores de Finlandia, en términos análogos al constituido con Holanda para el establecimiento de relaciones oficiales entre ambos países, son ya diecinueve los Estados europeos que oficialmente tratan con el Gobierno Nacional, además de las actividades iniciadas va por gestiones del Gobierno belgas para la conclusión de un acuerdo semejante.

Solo permanecen alejados de sus relaciones con nosotros Rusia, Estonia, Lituania, Suecia y Francia.

## DIALOGO SOBRE LA ESENCIA TACTICA DEL NACIONAL-SINDICALISMO

Por EERTO

—¿No te parece que en resumen lo del Movimiento Nacional-Sindicalista imitan de fuera, de Alemania e Italia, es sólo la vuelta sobre la esencia nacional misma, la atención a las razones de la sangre y al pulso de la Patria?

—Sí. El genio de nuestro pueblo es distinto al de esas dos grandes naciones. Es muy difícil que los españoles lleguen a dar la impresión unitaria de una masa como algo compacto y uniforme; y, por otra parte, entre nosotros el cesarismo, para obtener la aprobación del pueblo, habría de ser pródigo en recato, huyendo de gestos teatrales. ¿No crees tú que, a pesar de todo, nuestro porvenir se ofrece bastante halagüeño?

—Sí. Tenemos Caudillo. Tenemos masas entusiastas y fervorosas. Nuestros oídos nacional-sindicalistas, son la base programática del Estado. Sin embargo, es evidente que se presenta un problema de organización.

—Problema que ya hemos tratado otras veces. La Falange hasta el 18 de julio estaba integrada por unos grupos minoritarios y ofensivos, que al llegar el estallido de la Revolución Nacional hubieron de convertirse en los cuadros de mando de una gran masa, aún poco preparada. Estas minorías poseían la Fe y la Doctrina, y gracias a ellas pudo mantenerse el sentido revolucionario de la Falange, frente a todas las dificultades. Este problema subsiste, y no crees tú, que solamente estas minorías podrán conservar el espíritu nacional-sindicalista y organizar el Estado?

—Estoy convencido. Es más: creo que nuestra Falange está concebida precisamente como minoría, como núcleo agresivo, como músculo tenso y nervioso para mover el cuerpo total del Estado. Una J. O. N. S. local es o: debe ser el alma nacional de cada pueblo. Y lo mismo una Falange entera en la provincia. Y la Falange entera en la nación.

—Don la salvadad de que estas organizaciones no tienen el menor parecido con aquellos pequeños Estados de la Italia del Renacimiento, minusculos e independientes. Ahora estas J. O. N. S., estas minorías que forman nuestro Movimiento, se han de agrupar

en torno a un Caudillo, realizando la concepción aristocrática—en su más puro sentido—de la Unidad de Mando. Mi memoria no es muy fiel, pero ¿no existen ejemplos de ello en nuestra Historia?

—Los hay numerosos. Así, el Old, seguido de una minoría castellana y apoyándose en ella para sus empresas; Roger de Flor, muerto en Constantinopla y vendido por una minoría que conquistó un Imperio; muchos se podrían citar. Ello contribuye a demostrar que es en la conservación de sólidas minorías—de inteligencia y de acción—donde ha de encontrarse el camino que ha de seguirse.

—¿Aún yo puedo darte otro ejemplo: el de la guerra de la Independencia, momento en que el Alzamiento contra los franceses se produce espontáneamente sobre la constitución de Juntas. Ese fué el modelo de las J. O. N. S. en 1931, y ahí residía su fuerza. Pero ¿de veras juzgas tú aplicables al momento actual esos ejemplos?

—Indudablemente. Como que si se consiguiera articularlo—lo que no es muy difícil—, sería la nota más original de nuestro Movimiento ante Europa, aparte de nuestro sindicalismo vertical. Sería, en definitiva, la verdadera adaptación de nuestro genio nacional, de la moderna corriente totalitaria.

—Y ¿justimas que sería eficaz y a la altura del tiempo?

—No sólo lo creo así, sino que estoy convencido de que nuestro Movimiento Nacional-sindicalista omentado sobre la totalidad de las masas nacionales influidas y dirigidas por unas minorías así dibujadas, minorías que a su vez se agruparan ocradas en torno al Caudillo, sería una agradable sorpresa para Europa, deseosa de encontrar la salida adecuada del callejón político y social en que se enoventra.

—Entonces...?

—Afirmo que esta concepción nacional-sindicalista del Estado nacional superaría en mucho a movimientos parecidos y resolvable de plano problemas aún no dilucidados en otras partes. Organizando así el Movimiento permitiría al pueblo español marchar sin tropiezos en pos de la Patria, el Pan y la Justicia.

## Se redactará un proyecto de ley de Gobierno y Administración local

### Comisión nombrada a tal efecto

Ministerio del Interior, Orden. A los fines que en el articulado que sigue se expresan, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º Bajo la presidencia del ministro del Interior se crea una Comisión encargada de redactar un proyecto de ley de Gobierno y Administración local, en que se comprendan el régimen municipal, el provincial y las funciones delegadas del Gobierno en circunscripciones referidas con carácter general.

Artículo 2.º De dicha Comisión formarán parte los señores siguientes: Don Joaquín Benjumea y Burin, jefe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas y Reparaciones y alcalde de Sevilla. Don Gabriel del Valle Yanguas, jefe del Servicio Nacional de Rentas Públicas. Don Luis Jordana de Pozas, catedrático de Derecho Administrativo. Don Pedro Gamero del Castiello, oficial letrado del Consejo de Estado.

Don Carlos García Oviedo, catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Sevilla.

Don Sabino Alvarez Cerdin, catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Oviedo y secretario de Administración Local de primera categoría.

Don Miguel Allué Salvador, presidente de la Diputación provincial de Zaragoza.

Don Alfonso de Hoyos Sánchez, abogado del Estado y oficial letrado del Consejo de Estado.

Don Augusto Morales Diaz, abogado del Estado.

Don Manuel Martínez de Tena, abogado del Estado.

Don Eladio Martín Mateo, alcalde de Palencia.

Don Dionisio Negueruela Caballero, secretario de la Diputación provincial de Valladolid.

Don Elviro Sanz Roselló, jefe de la Sección provincial de Administración Local de Baleares.

Don Andrés Arana Arrieta, funcionario del Ayuntamiento de Bilbao.

Don Carlos Ruiz Guilló, secretario del Ayuntamiento de Isla de San Fernando.

Don Fernando Camacho Baños, asesor jurídico del Ayuntamiento de Sevilla.

Don Julio García Feito, funcionario del Ministerio del Interior.

Artículo 3.º La Comisión queda facultada para dirigirse en solicitud de datos, estadísticas e informaciones de todas clases a centros y dependencias oficiales, Corporaciones, colegios profesionales, entidades de todo orden y personas especializadas en materia de Administración y Gobierno local.

Burgos, 4 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—Señorano Suñer.

AYER

Un día fué el de ayer que vale lo menos dos, según decía anteaer Don Luis Mejía; valió dos por lo variable: por la mañana, tiempo espléndido; por la tarde, frío y niebla. Hubo estrenos cinematográficos, con relativo éxito, en dos sitios. Nada de importancia extraordinaria en centros oficiales. Y de sucesos, las pocas cosas de todos los días o de casi todos. El Ayuntamiento y la Diputación celebraron las acostumbradas sesiones, en las que se resolvieron asuntos interesantes.

Buzón del frente

Los que de dicha provincia se encuentran en los distintos frentes de combate esperan de sus paisanos, ya que no pueden recibirlo de sus familiares, el aguilardo del soldado. Mandad vuestros donativos a Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Cuenca en Zaragoza, calle del General Franco, número 3, en donde convenientemente se montará un servicio para la distribución de los mismos. ¡Arriba España!

Enorme entusiasmo por la suscripción "Pro Aguinaldo"

Valioso ofrecimiento de todos los empresarios

La Alcaldía nos envía la siguiente nota: El Ayuntamiento de Valladolid, al publicar la primera lista de donativos para esta suscripción, hace pública su satisfacción y orgullo por el entusiasmo con que el público ha respondido a su primer llamamiento, apresurándose a ingresar en la Depositaria municipal sus donativos y que en el primer día alcanzan más de cuatro mil duros. El alcalde de Valladolid, señor Fumoll, que está dispuesto a obtener el más brillante resultado económico por todos los medios y sugerencias posibles, ha recibido la valiosa cooperación de todos los empresarios de cines y teatros de la localidad, que le han visitado y le han ofrecido la organización en todos los locales de una función con programas extraordinarios, ingresando en la suscripción la recaudación íntegra en taquilla. Para el mayor éxito de estas funciones el Ayuntamiento dará todo género de facilidades, adornando los teatros, gestionando lo preciso y contribuyendo con todo entusiasmo al feliz resultado apetecido. La primera de estas grandes veladas se celebrará, Dios mediante, en el teatro Lope de Vega, con la espléndida colaboración de los excelentes artistas Bassó y Nicolás Navarro, simpático matrimonio que se ha apresurado a ponerse a disposición de las autoridades para cuanto de su parte fuera preciso. Se prepara también un brillante fin de fiesta a cargo de las cursilistas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, dirigidas por el insigne maestro Benedito, y en el que tomarán parte señoras de toda la España liberada. En una palabra, un programa interesantísimo y suficiente para llenar el teatro. El resto de los espectáculos preparan sus mejores películas. Sabemos de un estreno próximo de Imperio Argentina. En otros ensayos orquestas, bandas, corales, artistas. Sabemos de una zarzuela popular, y finalmente una función monstruo, con el programa más interesante que pueda encontrarse en la España Nacional, que organizará el Ayuntamiento en nuestro primer coliseo. Todo ello se prepara con la mayor seguridad de que el pueblo de Valladolid responderá una vez más a estos generosos ofrecimientos llenando los locales el día en que correspondía la fiesta del Aguinaldo. Valladolid puede y quiere superar este año los resultados de años anteriores, y para ello está dispuesto a volcarse materialmente en la Depositaria municipal, donde continúa abierta todos los días una ventanilla para esta suscripción, que llevará a las trincheras el peso de la retaguardia agradecida.

Conferencia de arte en el Museo Arqueológico

Mañana domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Sala de Artes del Museo Arqueológico (Colegio de Santa Cruz) la segunda conferencia del curso de Historia del Arte, organizado por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos. Versará sobre el siguiente tema: «Las culturas mediterráneas. Colonizaciones de fenicios, cartagineses y griegos en España», y estará a cargo del catedrático de la Universidad de Madrid don José Ferrandis Torres. Será ilustrada con proyecciones y la entrada es pública.

Nuevo delegado de Justicia y Derecho de la Falange

El camarada Fernando Ferrero Rodríguez nos comunica haber tomado posesión en el día de ayer del cargo de delegado provincial de Justicia y Derecho de la Falange. Desearnos a nuestro camarada grandes aciertos en su nuevo cargo y sinceramente agradecemos y correspondemos a su saludo nacional-sindicalista.

HORAS DE LA CIUDAD

LA VIDA SOBRENATURAL

SABADO 5 San Eusebio, mártir

Misa de Todos los Santos, color blanco, segunda oración de la Dominica anterior, tercera del Espíritu Santo, cuarta «pro paces» y quinta «pro Papis». Credo. En las iglesias consagradas, segunda de la Dedicación, se suprime la oración del Espíritu Santo. Lo demás como en la misa anterior. Oficio de la infraoctava, quinto día.

EXPOSICION DEL SANTISIMO La adoración perpetua corresponde a la parroquia de La Antigua, de ocho de la mañana a cinco y media de la tarde. En Santiago de cuatro a seis de la tarde. En las iglesias de Reparadoras y Esclavas, de siete de la mañana a cinco de la tarde, rezándose el santo rosario antes de la bendición.

SANTA IGLESIA CATEDRAL La misa conventual será próximamente a las nueve y media. PARROQUIA DE SANTIAGO Por la mañana habrá misas rezadas cada media hora desde las siete a las doce. Por la tarde, a las cinco y media, se rezará el santo rosario y se dará la bendición con el Santísimo.

SANTUARIO NACIONAL DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS (SAN ESTEBAN) Misas de seis y media a nueve; en la primera se hace meditación eucarística. Todas las tardes, a las siete y media, se reza el santo rosario y se hacen las devociones propias del tiempo y lectura espiritual. Está abierto todo el día sin interrupción, desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche.

PADRES JESUITAS Desde las seis a las nueve misas cada media hora, dándose la sagrada comunión cada cuarto de hora.

PADRES DOMINICOS Misas cada media hora, de siete a nueve de la mañana. PADRES CARMELITAS Novena de Animas Todos los días, a las nueve de la mañana, misa solemne y responso cantado.

PADRES AGUSTINOS Septenario a San Nicolás de Tolentino Misas cada media hora desde las seis a las nueve de la mañana. Por la tarde, a las cinco, santo rosario y septenario a San Nicolás de Tolentino, protector de las ánimas del Purgatorio, y responso. Este ejercicio se hace también en la misa de ocho y media.

SANTO ROSARIO A las seis en la penitencial de las Angustias, y a las siete y media en la iglesia de la Cruz y en San Felipe Neri. Novena de Animas A las cinco y media en la parroquia de San Pedro. A las seis en las parroquias de Santiago, El Salvador, San Nicolás, El Rosario (La Rubia), y en las iglesias de los PP. Carmelitas (con sermón), Pa-

NOTAS OFICIOSAS

PAGOS Por el señor ordenador de pagos han sido firmados para proceder a su pago a partir del día 5 de los actuales los libramientos siguientes: Don Zacarías Ilera, Compañía Telefónica, don Exuperio Alonso, don Octavio López, don Felipe Marcos, don Bonifacio Fernández, doña María Pilar Morales.

OBJETOS PERDIDOS En la oficina de guardias municipales se halla depositada a disposición de quien acredite ser de su pertenencia: una bolsa de papel llena de arroz, que hace unos días se han dejado olvidada en una relojería de esta capital; un vale y una carta firmada por el sargento Hilodoro Roménet, también encontrado en la misma relojería, y varias llaves. Matrimonios: Ninguno. «CUPON PRO-CIEGOS» Lista de números premiados del «Cupon pro - Ciegos», correspondientes al sorteo celebrado el día 4 de los corrientes: Premio de 20 pesetas, número 255; premios de tres pesetas, números: 91, 114, 179, 283, 350 y 517.

SERVICIO DE DEUDA PUBLICA Los presentadores de declaraciones juradas de valores del Estado que llevan los números 2.518, 2.519, 2.545, 2.549, 2.550, 3.635, 2.657, 2.658, 2.727, 3.518, 3.633, 3.634, 4.757, 5.013, 5.049, 5.095, 5.394, 5.389, 5.390, 5.391 y 5.392, pueden presentarse en estas oficinas a recoger los resguardos con los que harán efectivos en el Banco de España sus respectivos intereses.

ENTREGA DE CALZADO La Junta de donativos del Ejército del Centro ha entregado ochenta pares de botas a la delegada de Inspección de los Servicios Femeninos de Hospitales del Ejército del Centro, destinados a los heridos de guerra del hospital "Saliquet" y "Mercantil".

Los flechas de la concentración de Sevilla y Valladolid Los jefes de expedición de las centurias de flechas que fueron concentradas en Sevilla, y a su regreso alojadas en esta capital, nos manifiestan su deseo de que hagamos público la simpatía y acogida cordial con que fueron recibidos en sus alojamientos, como asimismo las atenciones que de todo género les fueron prestadas por el vecindario de Valladolid. Muy complacida cumple esta Delegación Provincial el ruego que se le ha hecho, uniéndolo al propio tiempo su agradecimiento al de los muchachos que sólo unas horas pasaron en nuestra ciudad.

SUCESOS LOCALES A LA FUERZA AHORCAN Juan Helgueda Sanz estaba muy confiado en compañía de un tal Baldomero; pero sin saber por qué ni cómo éste se alió con su perro, y agarrando a Juan le lanzó el perro para que le mordiera. El perro, sin duda amaestrado, hincó el diente en el muslo izquierdo mientras el pobre Juan gritaba y pedía auxilio. Baldomero, continuando en su actitud, le insultaba groseramente. Cuando el mordido pudo escapar de sus garras se presentó ante la autoridad y lo puso en su conocimiento.

ATROPELLO Frente al número 2 de la calle del general Queipo de Llano fué atropellado por un coche Bernardino García Lázaro, de 60 años y domiciliado en el número 8 de la calle Imperial. Trasladado a la Casa de Socorro se le asistió de una herida contusa en la región superciliar izquierda y contusión con hematoma en la región molar derecha, calificando su estado de leve, salvo complicaciones.

ACCIDENTE DE TRABAJO En la Casa de Socorro fué curado de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda Antonio García Gutiérrez. Esta lesión se la produjo cuando se encontraba trabajando en la Delegación de Industria.

Ecónomo fallecido Ha fallecido el señor cura ecónomo de El Pedroso y encargado de Matilla de los Caños, don Vicente Blanco. Reciban sus familiares la expresión de nuestro sentimiento, a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Vida de la Falange

VISITAS AL JEFE Camarada secretario local de Alcazarén, jefe local de Amenara, jefe local de Matapozuelos, camarada Tomás Fromista, de Peñafiel, y el camarada Recio.

ORGANIZACION JUVENIL-CADETES Todos los camaradas que se citan a continuación tienen que presentarse hoy sábado en el cuartel de Cadetes (San Blas, 12) de siete a nueve de la noche. De no poder venir ellos mismos se ruega se presente algún familiar suyo. Julio Acuña Iglesias, Jesús Alonso Aguilar, Antonio Alonso Breun, José María Alonso Cabrejas, Alejandro Alonso de la Fuente, Santos Alonso de la Hera, José Luis Alonso Martín, Saturnino Alonso Morgaz, Esteban Alonso Moral, José Alonso Rodríguez, Angel Alvarez de Anta, Pedro Alvarez Arránz, José Alvarez Blanco, Luis Alvarez Blanco, Emilio Alvarez Guerra.

Orden para el domingo, día 6 Grupo Flechas.—A las ocho en punto de la mañana deberán presentarse todos los flechas en el cuartel de Leopoldo Cano para después de oír misa trasladarse al campo de deportes, donde se efectuarán algunas prácticas y juegos. Grupo Cadetes.—Deberán presentarse a las ocho de la mañana en el cuartel de San Blas. Después de la misa realizarán una marcha, de la que se regresará a mediodía. Grupo Pelayos.—Deberán presentarse a las ocho en el cuartel de Leopoldo Cano. Nota.—Los que oigan misa en Colegios y Congregaciones se presentarán a las nueve y media; los flechas, en el campo de deportes del Pasco de Zorrilla, y los cadetes, en su cuartel.

LA ORGANIZACION JUVENIL Y LOS GREMIOS DE HOTELEROS Y DEMAS DE LA ALIMENTACION El gremio de hoteleros y todos aquellos pertenecientes a los demás gremios de la alimentación de esta capital han dado una prueba elocuente de desprendimiento e interés a favor de la Nueva España. Enterados del paso de varios centenares de muchachos por Valladolid para la concentración de Sevilla, pertenecientes a la Organización Juvenil, ofrecieron generosamente su aportación regalando para los mismos 510 meriendas. El donativo por su cuantía y calidad fué elogiado por los propios muchachos, quienes tuvieron palabras de agradecimiento para Valladolid. Esta Delegación Provincial de O. J. al hacer público este caso de simpatía hacia nuestras Organizaciones, da las más sinceras gracias a todos por su aportación y ayuda. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

NO TE IMPIDA HACER EN TREGA DE LOS METALES INUTILES EL REPARO DE SER QUIZA EL ULTIMO EN HACERLO, PIENSA QUE NUNCA ES TARDE PARA CUMPLIR LA OBLIGACION, LO VERGONOSO ES DEJARLA INCUMPLIDA.

La lapiz de labios Cabell

ESPECTACULOS

Gran Teatro CALDERON EMPRESA C. F. ARANGO TELEFONO, 1168

Compañía GASCO - GRANADA HOY, A LAS 7 y A LAS 10,30 Solemnidad teatral ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Torroba, y Navarro

Julia Corona Creación de Tina Gasco y Fernando Granada Mañana, a las 4, gran éxito cómico, LLUVIA DE HIJOS A las 7 y a las 10,30, JUIA CORONA. Se despachan localidades

Teatro LOPE DE VEGA Empresa SANVICENTE Teléfono 25-59

Compañía Bassó - Navarro VERMOUT: A LAS 7 NOCHE: A LAS 10,30 Reposición de la comedia en tres actos, de Sevilla y Carreño, Esta noche me emborracho Gran éxito de risa RISA - RISA - RISA

TEATRO ZORRILLA Empresa C. F. Arango Teléfono 1530 Hoy tarde (continua de 3,15 a 7). Vermout, 7,15. Noche, 10,30 Reestreno de la emocionante producción, LA MOMIA Por Boris Karloff Mañana, a las 3,15, EL ABUELO DE LA CRIATURA, por Stan Laurel y Oliver Hardy, en español.

Cinema COCA Hoy, a las 7 y 10,30 Excepcional programa de éxito Noticiario Fox número 40 AMOR DE HUSAR Por Magda Schneider

Cinema ROXY Hoy, continua de 4,30 a 9,30 Noche, 10,45 Monumental éxito de la gran superproducción, Cachorro de mar La película que batirá todos los records. La mejor producción de la temporada. Formidables escenas en el mar.

Teatro PRADERA Hoy, riguroso reestreno de la colosal superproducción UFA, explicada en español El estudiante mendigo Por los eminentes artistas Marik Ka Rokk y Fritz Kampers, con una espléndida presentación y reestreno de las ACTUALIDADES UFA número 371

Cinema HISPANIA Hoy, a las 5,30 y 7,30, la maravillosa zarzuela española La verbena de la Paloma Por Raquel Rodrigo, Séica Peraz Garpio y Miguel Ligeró Se despachan localidades pa mañana.

Cinema LAFUENTE Hoy, grandioso éxito Metro La llama eterna EN ESPAÑOL

Sección de anuncios comerciales clasificados A DIEZ CENTIMOS PALABRA

Agencias de Negocios

"LA CASTELLANA". Agencia de negocios, varios años de gestión, obtiene con rapidísima urgencia certificados Penales, Planos, Ultimas Voluntades y carnets conductor, y cuantos documentos precisen de Oficinas Públicas. Director: Emeterio Sinovas, Duque de la Victoria, número 29.—Valladolid.

Automóviles

ESCUELA Automovilista "BOS" Autorizada por el Ministerio de Industria. Enseñanza rápida conducir. Carnet entrega inmediata. San Quirce, 8.—Valladolid.

Compras

NUEVOS o USADOS. Compraría bicicletas y accesorios. Motores eléctricos. Motores gasolina. Grupos moto-bomba. Bombas centrifugas. Accesorios para riegos y elevaciones agua. Dirigirse, Tomás Soto, San Quirce, 8. Teléfono 1302.

Enseñanzas

OPOSICIONES a policía. Contestaciones completas para el próximo concurso de las mil plazas, por el doctor Delgado, se venden en Librería Lara. Calle Cánovas del Castillo, 17. Valladolid.

ACADEMIA HIDALGO: Convocas

das 1.000 plazas para el Cuerpo de Auxiliares de Investigación y Vigilancia, esta Academia ha abierto dos turnos para dichas oposiciones: por funcionarios técnicos, con contestaciones completas al programa.

TAQUIGRAFIA. Enseñanza rápida

perfecta, con velocidad, en tres meses. Razón, en esta Administración.

Peluquerías

TITA: permanente moderna sin electricidad. Héroes de Teruel, 1.

Ventas

CAFES y AZUCARES PERDIGUERO. Héroes de Teruel, 4. Azúcares finos y refinados. Estudios azucareros.

VENTANAS, vidrieras, puertas y balcones a precios increíbles

Almacén de maderas Jaime Cuadrado. Puente Mayor.

MULAS

HE RECIBIDO para la venta un lote de 40 mulas extraordinarias de tres a cuatro años, de cuatro a doce dedos de alzada, con facilidades de prueba. Paseo de Alvarez Taladriz, 20. Frente plaza toros.—Camilo Rodicio.

CARBONES «La Riva» ha recibido

ovoides de Santa Lucía. José María Lacort, 5. Tél. 1125.

OSTRAS!

Sindicato de Industrias Pesquera, Sección: OSTRAS PUENTE-SAMPAYO (Pontevedra)

PEDIDOS: Por medio de las C. N. S., respectivas o nuestros representantes, a la DELEGACION PROVINCIAL DE PONTEVEDRA.

PRECIOS hasta 15 de noviembre

Caja 100 ostras extra... 25 ptas. » 100 » 1ª... 21 » » 100 » 2ª... 17 »

En estación Arcade-Pontevedra Exigid siempre la caja rotulada del Sindicato de Puente-Sampayo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO 1 Nacimientos: Carmen Bordel Gómez. Defunciones: Mercedes del Caño García. Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO 2 Nacimientos: Bernardo González Cuesta, José Luis Galicia Cballeiro, Felicidad Angeles Ortega Fernández, Sebastián Fernández Gómez, María del Pilar Luis Luis, Defunciones: Antonia Benito y Benito, Andrea Alvarez-Novea Redondo, Manuel Iglesias Prieto, Jesús Fuentes Sánchez.

Sección de anuncios comerciales clasificados

A DIEZ CENTIMOS PALABRA

Agencias de Negocios

"LA CASTELLANA". Agencia de negocios, varios años de gestión, obtiene con rapidísima urgencia certificados Penales, Planos, Ultimas Voluntades y carnets conductor, y cuantos documentos precisen de Oficinas Públicas. Director: Emeterio Sinovas, Duque de la Victoria, número 29.—Valladolid.

Automóviles

ESCUELA Automovilista "BOS" Autorizada por el Ministerio de Industria. Enseñanza rápida conducir. Carnet entrega inmediata. San Quirce, 8.—Valladolid.

Compras

NUEVOS o USADOS. Compraría bicicletas y accesorios. Motores eléctricos. Motores gasolina. Grupos moto-bomba. Bombas centrifugas. Accesorios para riegos y elevaciones agua. Dirigirse, Tomás Soto, San Quirce, 8. Teléfono 1302.

Enseñanzas

OPOSICIONES a policía. Contestaciones completas para el próximo concurso de las mil plazas, por el doctor Delgado, se venden en Librería Lara. Calle Cánovas del Castillo, 17. Valladolid.

# "Camaradas: es necesario dormir todavía con la cabeza apoyada en las mochilas"



### "Espíritu de victoria significa voluntad y espíritu de sacrificio absoluto por la Patria"

Roma, 4.—El Duce, con uniforme de comandante general de Milicias y casco de guerra, de pie en el coche y acompañado del subsecretario de Guerra, del ministro secretario del Partido, Starace y del ministro de Cultura Popular, Alfieri, así como de otras autoridades, ha pasado revista a cien mil antiguos combatientes, en la plaza del Ayuntamiento, donde se habían reunido ocho mil banderas, que se extendían hasta la zona de los monumentos de la antigua Roma.

Mussolini tardó media hora en pasar revista y fué saludado con delirantes aclamaciones por los ex combatientes y por la población de Roma, congregada a lo largo del trayecto.

Con esta ocasión, el Duce ha podido reconocer entre los ex combatientes algunos de sus antiguos compañeros de armas de la Gran Guerra, contestando muy cordialmente a sus saludos.

Mientras el Duce hacía su recorrido, un cortejo de estandartes llevaba el mismo itinerario. Una vez llegado el cortejo a la plaza de Venecia, se colocó el Duce frente al altar de la Patria. Sobre las escaleras del altar de la Patria se hallaba reunido todo el Gobierno, jefes militares y otras jerarquías del Estado.

Se había erigido un pequeño altar en el centro de la escalera y debajo de la tumba del Soldado Desconocido, donde se procedió a la celebración de una misa en sufragio por todos los caídos de la Gran Guerra.

A las once el Rey Emperador llegó a la plaza de Venecia, recibiendo los honores de las tropas y Milicias, así como las ovaciones de la muchedumbre. El Duce recibió a los Soberanos en la parte baja de la escalera. Después depositó sobre la tumba del Soldado Desconocido dos grandes coronas, una del Rey-Emperador y otra del Duce, dando seguidamente comienzo la misa, oficiada por el obispo militar, misa que fué retransmitida a toda Italia.

### EL DUCE SE TRASLADA AL PALACIO DE VENECIA

Roma, 4.—La misa se celebró acompañada de himnos patrióticos, interpretados por las Bandas militares. A continuación, el obispo militar pronun-

# Habla Mussolini en el aniversario de una victoria definitiva

Esta nueva política ha devuelto a Hungría a los húngaros de Slovaquia. Mussolini ha sido el primer hombre de Estado europeo que ha apoyado los deseos de los húngaros y merece la gratitud del pueblo húngaro. Durante la semana próxima, el Gobierno propondrá al Parlamento un proyecto de ley que debe convertir en perpetua la devolución del territorio y conceder al Gobierno plenos poderes para realizar las medidas encaminadas a dicha devolución. También se invitará a los disputados húngaros últimos elegidos para que formen parte de la Dieta húngara.

### Discurso del Duce

Roma, 4.—Poco después de mediodía el Duce hizo su aparición en el balcón del Palacio, siendo acogido con frenéticas manifestaciones por la multitud delirante, en la que figuraban los ex combatientes.

El Duce pronunció el siguiente discurso: Camaradas combatientes de todas las provincias de Italia. Habéis venido a reuniros en Roma para celebrar el veinte aniversario de la victoria de las fuerzas de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire el año 18, que marcó el fin de la guerra mundial.

Veinte batallas y cuarenta meses de pruebas heroicas y duras fueron suficientes para vencer al enemigo de Italia y llevar nuestras banderas sobre las consignas sagradas de la Patria. (Aclamaciones formidables.)

No fué en vano que se derramó la sangre generosa de 700.000 camaradas en la batalla y cuyo espíritu está ahora con nosotros.

Habéis vivido día a día la guerra y guardáis recuerdos que vibran en vuestros corazones y podéis estar orgullosos, porque, camaradas combatientes, vosotros no os habéis batido contra un pueblo incivil, sino contra un ejército poderoso y contra países de gran tradición guerrera y militar. (Aplausos.)

Nuestros adversarios de ayer extremaron hoy testimonios de amistad para Italia. Veinte años después de la victoria conseguida, y después de la labor fecunda del fascismo, coinciden ahora con el inicio de la verdadera paz para todo el mundo. Por el ciclo de Europa la paz parece extenderse. Pero sería imprudente que nosotros nos durmiéramos en los laureles. Existen hombres que sienten particularmente una política rectilínea y verdaderamente pacífica, pero hay otros que sueñan con revanchas imposibles. Y tras esto yo os digo, camaradas, que es necesario dormir todavía con la cabeza apoyada en las mochilas, como lo hacíamos hace veinte años en las trincheras. (Grandes aclamaciones.)

Camaradas: regresad a vuestros hogares y guardad vivo este recuerdo y transmitidlo a vuestros hijos, que han tenido el privilegio de elevarse en el clima imperial de victoria; porque espíritu de victoria significa voluntad y espíritu de sacrificio absoluto por la Patria.

Las últimas palabras del discurso fueron acogidas con nuevas y delirantes aclamaciones de la multitud, que obligó al Duce a salir muchas veces al balcón para saludar.

### Inrevy exalta a Hitler y Mussolini

Budapest, 4.—El presidente del Consejo de ministros, Inrevy, pronunció un discurso referente a la política europea. Dijo que la energía y el di-

namismo del Canciller Hitler han abierto nuevas rutas a la política europea, que había fracasado.



M. Paul Reynaud, a la izquierda, conversando con M. Marchand

# "Para el Japón el Tratado de las nueve potencias está muerto prácticamente"

### Así lo declara el portavoz del ministerio de Asuntos Exteriores

Tokio.—Los japoneses avanzan hacia el Oeste y Sur de Ankou y han tomado tres ciudades. Las fuerzas navales han tomado Kiayu, situado a mitad de camino entre Hankou y Yochou. Una columna ha ocupado Puchi, situado a cien millas al Sur de Wuchang, y otras fuerzas han conquistado Tungshan, situado a veinticinco millas al Oeste de Puchi.—Reuter.

### DECLARACIONES DEL PORTAVOZ JAPONES

Tokio.—El portavoz del Ministerio de Asuntos Exteriores en unas declaraciones a los periodistas ha declarado en respuesta a una pregunta que le ha sido dirigida sobre las intenciones de la diplomacia japonesa, que "para el Japón el Tratado de las nueve potencias está muerto prácticamente".

Ha añadido que China podrá por sí misma dirigirse a las potencias en calidad de Estado soberano y negociar directamente por medio de deliberaciones bilaterales la revisión de este Tratado. En todo caso, según el portavoz, el

principio de puertas abiertas, si llegase a implantarse en el dominio económico, no podría en ningún caso aplicarse en el terreno político. DECLARACIONES DEL GENERAL JAPONES HATA. Shanghai.—El comandante jefe del ejército que opera en China central, general Hata, a su llegada a Hankou ha declarado: "Estoy más convencido que nunca de que la caída de Hankou no ha puesto término a la guerra y que las hostilidades no terminarán hasta dentro de mucho tiempo. La pérdida de Hankou ha sido, sin duda, un golpe muy fuerte para el mariscal Chang-Kai-Shek, pero su caída no debe ser considerada como un paso decisivo hacia el fin de la guerra."

Tokio, 4.—Comunica la agencia Domey que el 10 de noviembre el Gobierno del Mikado dará a los Estados Unidos la contestación a la nota enviada el 6 de octubre por el Estado norteamericano. En esta nota el Gobierno de Washington protestaba energicamente contra la acción de los

# La Prensa inglesa y el rearme

Londres.—El interés principal de los periódicos se concentra en la cuestión del rearme, que actualmente se debate en la Cámara.

"The Times" confiesa que la reciente crisis ha puesto en evidencia numerosas faltas que han tenido que ser subsanadas en gran escala y casi de improviso. La actitud de la Cámara demuestra que no está satisfecha con la situación en que se encuentra el Arma de Aviación. Lo que se dice de ésta puede aplicarse a la defensa antiaérea. El Parlamento no parece dispuesto a hacer algo al pasado, a pesar de que el actual ministro ha podido

presentar disculpas bien fundamentadas. El "Daily Telegraph" afirma que el debate de ayer no ha logrado desvanecer la impresión de duda y de falta de decisión que ha imperado en la opinión pública a consecuencia de las últimas experiencias. En el fondo existe la duda de si llegará a aceptarse o no la implantación de un registro para el servicio nacional.

El "Daily Mail" apoya la solicitud de Morrison de que se concedan plenos poderes al ministro en cuanto a la defensa antiaérea civil se refiere.—D. N. B.

# Praga, de 15.600.000 habitantes, pasa a la cifra de 10.170.000

### De ellos sólo 6.750.000 son checos

### El príncipe Pablo de Yugoslavia llega a Bucarest

Praga, 4.—Después de la sentencia arbitral dada por los ministros del Reich y de Roma, señores Von Ribbentrop y Ciano, en Viena, la Prensa comenta las hondas transformaciones que ha sufrido el país.

El nuevo Estado checo-eslovaco-ruteno ha perdido: en favor de Alemania, 28.200 kilómetros cuadrados, con una población de 3.600.000 habitantes; en favor de Polonia, un territorio de 1.000 kilómetros cuadrados, con una población de 230.000 habitantes; a favor de Hungría, 12.400 kilómetros cuadrados, habitados por un millón de súbditos.

Por lo tanto, el territorio del Estado de Praga se ha visto reducido, en cifras redondas, de 140.000 kilómetros cuadrados a unos 100.000 kilómetros y su población ha pasado, de 15.600.000, a la cifra de 10.170.000 habitantes, de los cuales 6.750.000 son checos, 2.200.000 eslovacos, 478.000 alemanes, repartiéndose los 642.000 restantes entre distintas nacionalidades, como son los rutenos.

Políticamente se está llevando a cabo una reorganización total, que tiende a simplificar y reducir el número de partidos, con disolución de alguno

de los ya existentes, para su fusión en nuevas agrupaciones de tipo ampliamente nacional. El partido populista católico es el que más hostil se manifiesta a reunirse con los demás. (CSA).

### PABLO DE YUGOSLAVIA LLEGO A BUCAREST A LAS 16

Bucarest, 4.—El príncipe Pablo de Yugoslavia ha llegado esta tarde a las 16. Si bien no se ha recibido ninguna información referente a este viaje, se sabe que el príncipe Pablo no permanecerá en la capital rumana, sino que asistirá a una cacería dada en su honor por el rey Carol en una de las propiedades del soberano. A este cacería asistirá también el ministro de Negocios Extranjeros rumano, M. Pierre Comnene.—(CSA).

### SE DA GRAN IMPORTANCIA A LA VISITA

Varsovia, 4.—Los medios políticos y diplomáticos prestan a la visita del príncipe Pablo de Yugoslavia al Rey Carol la mayor importancia. Se llega a profetizar que es seguro que después de la ocupación de los territorios que le han sido cedidos en Checoslovaquia, el Gobierno húngaro, de acuerdo con el de Varsovia, iniciará una serie de gestiones diplomáticas enérgicas en torno a la región de Rusia sub-carpática.—(CSA).

### Declaraciones de Bela de Imredy

Budapest, 4.—El señor Bela de Imredy, presidente del Consejo húngaro, ha hecho hoy unas declaraciones referentes a la situación creada, no sólo por el acuerdo de Munich, sino también a raíz de la solución arbitral de Viena. El ministro se ha limitado a trazar el esquema de estos dos últimos meses, recorriendo rápida-

mente la crisis europea desde final de septiembre hasta la solución dada en Viena al conflicto húngaro-checoslovaco.

Acabó el ministro diciendo que el éxito obtenido en Viena demuestra sobradamente que la vía escogida por Hungría en la resolución del problema en cuestión era el único justo, y que nada tenían de hueras las palabras con que el Gobierno de Budapest anunció que estaba dispuesto a hacer cuanto fuera necesario para obtener plena satisfacción. Finalmente, expresó su satisfacción al ver que la justicia se imponía, sin que fuera necesario sacrificar las vidas de la juventud húngara.—(CSA).

### La Petite Entente ha desaparecido, prácticamente

Varsovia, 4.—En los círculos bien informados se asegura que la visita del príncipe Pablo de Yugoslavia al Rey Carol no tiene más objeto que el de fijar la actitud de ambos países frente a Hungría y a Checoslovaquia después de la reunión de Viena. Se considera ahora en Europa Oriental que la Petite Entente ha desaparecido prácticamente y ello impone que los jefes de los distintos Gobiernos de Centro Europa consideren la nueva situación y enfoquen de nuevo la política que haya de realizarse.

Se habla mucho en los círculos diplomáticos polacos de la necesidad de que vuelva a incorporarse a Hungría la Ucrania sub-carpática, y también la obligación en que están los jefes de la política internacional de satisfacer las reivindicaciones minoritarias de Rumania.—(CSA).

### Trece muertos en un accidente de aviación

El aparato hacía el servicio del Canal de la Mancha

Jersey, 4.—El avión que asegura el servicio del Canal de la Mancha ha sufrido un gravísimo accidente esta mañana poco después de despegar de Jersey, a las 10.30. El aparato se precipitó a tierra, pereciendo todos sus ocupantes, en total trece personas, entre ellas un niño. Hubo una víctima más, un jornalero del campo, que se encontraba trabajando en la tierra donde cayó el aparato, pereciendo también aplastado por el cuádrimotor. (CSA).



El ministro de Negocios Extranjeros del Imperio manchú, Hsieh-Chieh-Shih

japoneses en contra de los intereses yanquis en China. Se sabe que en su contestación declara que desde entonces en adelante consideraba nulo y como letra muerta el texto del Pacto de las Nueve Naciones. (CSA).

Saigon, 4.—Ha sido inaugurado hoy el servicio radiotelefónico entre Saigón y Manila. (CSA).

París, 4.—El ministro de Negocios Extranjeros, Monsieur Georges Bonnet, ha recibido esta tarde al embajador de China en París, señor Wellington Koo, y al embajador de Francia en Roma, M. André François-Poncet.—(CSA).

### ¡Arriba España!

### El Figón Castellano

Instalado en las Bodegas de Fuen-salida, Plaza del Salvador, número 10, desde domingo próximo, al 50 por 100 del importe de sus compras en favor de

### Frentes y Hospitales

# Dos métodos

Por CARLOS A. GARCIA

Hace solamente unas semanas que se ha zanjado definitivamente el pleito del Chaco, que la Sociedad de Naciones, entonces en pleno auge todavía, pretendió resolver nombrando Comisiones de expertos provistos de pingües dietas pagaderas en oro, que recorrieron durante meses Bolivia y Paraguay sin resultado y sin poder impedir que estallara la guerra y que ésta durara hasta el agotamiento de los dos contendientes. Hasta ha sido expresada la duda de si los expertos de la Sociedad de Naciones, enviados como pacificadores, no se habrían dedicado en cambio a la provechosa venta de armas y a la actividad posterior del fatídico agente soviético Alvarez del Vayo, parecería legítima la duda de si los expertos de la Sociedad de Naciones, con sus reuniones periódicas de rabadanas, sus exhibiciones oratorias, su burocracia tentacular, sus ramificaciones en las sectas y agrupaciones internacionales y su doctrinarismo pseudo-democrático y humanitario, fué impotente para impedir que estallara la guerra del Chaco, como ya había fracasado en China y como luego debía mostrarse impotente para cualquier acción útil en Europa.

Hungría y Checoslovaquia, que estaban divididas por diferencias andógas y amenazadas de una guerra parecida a la del Chaco, en lugar de recurrir a la democrática Sociedad de Naciones, se remitieron al arbitraje de dos países totalitarios: Italia y Alemania, con lo que el pleito quedará zanjado en pocos días sin ningún peligro de complicaciones y sin recurrir a la guerra.

La oposición de los dos métodos es muy elocuente; de un lado, el doctrinarismo de los pretendidos pacifistas democráticos no logra más que crear y agudizar conflictos alimentando la guerra, mientras que el realizado por los Estados totalitarios resuelve rápidamente las divergencias y constituye la mejor garantía para la paz.

Por otra parte, el caso de Checoslovaquia demuestra que el doctrinarismo democrático sirve para encubrir las mayores injusticias, como fué la entrega a la ciega tiranía checa de los eslovacos y de las importantes y cultas minorías alemanas, polacas, húngaras y rutenas, para que unos políticos sin escrúpulos como Benes pudieran saquear durante veinte años su ambición de poder y su codicia de botín, y amenazar a las verdaderas potencias europeas con su petulancia.

En cambio, el realismo de los Estados totalitarios y autoritarios resuelve sustancialmente y en justicia los problemas y logra asentar la paz sobre bases duraderas.

La elección entre los dos métodos no puede ser dudosa, y únicamente los numerosos y turbios intereses creados alrededor del doctrinarismo democrático impiden el reconocimiento de la superioridad del realismo autoritario. En cuanto los pueblos se dan cuenta, como en Italia y en Alemania, de la realidad que se oculta detrás de la pantalla democrática, no titubearán en desgararla para elegir el realismo autoritario y totalitario.



### LOS TINTES DE CALIDAD

De venta en Droguerías Restaurant MIGUEL SAGREDO AVENIDA GENERAL FRANCO, 12

### CERVEZAS "LA CRUZ BLANCA"

RADIO - ELECTRICIDAD Electro Garage CASADO

## DROGUERIA EUROPEA

A Mendicote y Navas Insecticidas de todas marcas Precios como nadie

## BAR "LA VINA"

Casa especial en mariscos, vermouhts y demás aperitivos; donde mejor se tira la cerveza za siempre Cruz Blanca TELEFONO 1447

## LUCIDOR EL LIMPIAMETALES QUE NUBCA AL SOL

Producto de Industrias Andaluzas, S. A. SEVILLA Fábrica de Pastas para sopa, Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes Almacén de Vinos Generosos y Vermout

## Viuda de LUCIANO SUAREZ

Escritorio: Carretera de Salamanca, número 36 Teléfono 1649 VALLADOLID

# DEPORTES

## LO DE HOY

Marcel Thill, que si ustedes lo recuerdan fué hasta no hace mucho algo así como el terrible campeón de los sueños de cualquier boxeador, acaba de ser contratado para hacer un papel principal en el rodaje de un film africano de deporte.

El viejo coloso de Saint-Germain, sin bisoño y sin gomina, pero que sabe muy bien ocupar un camarote de lujo del Normandie esin que la gente se dé cuenta, se entrena ya entusiasmado ante el espejo de tres lunas.

Y en su próximo film africano-deportivo, lo mismo enamorará a la hija del Kalé que se comerá un bocadillo de anchoas.

Acaba de hablar en circular Max Schmeling. Dice que este invierno, por crudo y terrible que resulte, se va a preparar con el mismo furor que cuando recorría, allá en sus dieciocho años, todas las plazas de Berlín.

Luego, cuando llegue el verano y las golondrinas salpiquen el cielo, que le vengan a él con humos.

Sobrá, pero que muy de sobra, tirar alegremente los trucos a la canela.

Porque en sus entrenamientos del invierno pondrá la estufa a toda carga y a humo libre.

O se hace el dueño y señor del pugilismo o sus pulmones los echará a volar con el más veterano de los consumidores.

El Glasgow acaba de ceder—valga el léxico—a Jimmy Smith por cinco mil libras.

Ha cargado con él Billy Hampson, el club de los nuevos reos londinenses, y está dispuesto además a que lo sepa toda la afición del mundo.

Si un Smith ha valido cinco mil libras en Londres, ojo avizor los Pérez por aquí.

Cuando el Madrid quiera volver a las andadas, hágase bien la equivalencia.

Cinuenta mil duros puede ser el líquido de la conversión.

Sin corralaje.

PACO BALON

## Un próximo encuentro Inglaterra-Italia?

Dos negros, Joe Louis y J. H. Lewis, se disputarán el título mundial de todas las categorías

### FUTBOL

INGLATERRA-ITALIA? Roma.—La Prensa italiana de estos días viene recogiendo insistentemente al rumor de un posible encuentro Inglaterra-Italia, con fases de ida y vuelta.

Si bien todos los cronistas deportivos coinciden en apreciar que oficialmente ninguna de las dos Federaciones se ha comprometido a nada, dejan escapar unas conversaciones mantenidas entre miembros de garantía con motivo del reciente partido Inglaterra-Continente jugado en Londres y en cuya preparación precisamente Giovanni Mauro tomó parte muy activa.

ARGENTINA-BRASIL Buenos Aires, 4.—Las Federaciones de fútbol de Argentina y Brasil, que han decidido no participar en el campeonato panamericano, quizá debido a las incidencias de la temporada pasada, se disputarán un encuentro entre sí el 22 de enero próximo.

La contienda tendrá lugar en Río de Janeiro y se disputarán un trofeo denominado "Copa Roca".

EL TORNEO PANAMERICANO Buenos Aires, 4.—Conocida la posición de Argentina y Brasil, que ha dado como resultado su no participación en el famoso campeonato panamericano de fútbol, el resto de las Federaciones sudamericanas ya se han puesto de acuerdo.

Este año el torneo lo jugarán Uruguay, Paraguay, Bolivia, Venezuela, Chile, Perú, Colombia y el Ecuador.

Todas las apuestas se inclinan con gran desproporción a favor de Uruguay.

La competición dará comienzo en enero.

### NATAcion

HA SIDO BATIDA LA MARCA MUNDIAL DE LOS 1.500 METROS Paris.—La Federación Internacional de Natación acaba de registrar oficialmente el "record" del mundo de 1.500 metros que el japonés Amamoto ha batido en agosto último en 18,58 8/10. Este resultado hace desaparecer de la clasificación mundial el famoso "record" establecido por Arce Borg en 1927, en Bolonia, para esta misma distancia, que recorrió en 19,7 2/10, fué durante más de diez años considerada como inaccesible.

### BOXEO

JOE LOUIS Y J. H. LEWIS SE DISPUTARAN EL CAMPEONATO MUNDIAL DE TODAS LAS CATEGORIAS Nueva York.—Después de la magnífica victoria de J. H. Lewis, campeón mundial de los semipesados, sobre Al Gainer, se acaba de firmar el contrato Lewis-Louis para la disputa del campeonato mundial de los pesos máximos.

# CINEMA

## AMOR DE HUSAR

Ayer en el Cinema Coca se proyectó esta producción alemana.

El argumento tiene muy pocas cosas nuevas. Tiene su relación con el conocido conflicto que se plantea entre dos enamorados cuando sospechan que hay intereses económicos entre medias.

Aquí esta complicación se resuelve de una forma feliz, interviniendo episódicamente el elemento cómico, llevado por cierto con bastante soltura. En el desarrollo de la acción se encuentra un inconveniente, no soslayado solamente en contados momentos. La acción, llevada con ese ritmo lento y pesado, pierde el principal atractivo que deben poseer estas obras ligeras y optimistas.

La fotografía es impecable y el sonido reúne condiciones estables.

Magda Schneider tiene un gran acierto con su trabajo, como Paul Laver, eclipsado en parte por la lentitud de la acción.

La vida del momento se desliza en las tierras de Hungría, lo que da pie para insertar su más viva y alegre.



Magda SCHNEIDER, la simpática artista alemana, con su sonrisa proleadora y feliz

porque pudiera lograrse la anhelada victoria.

La acción está llevada con toda la emoción necesaria y reúne grandes y estimables condiciones de movilidad y sentimiento.

La fotografía y el sonido son aceptables.

La presentación en Valladolid de esta conocida película se hizo en el Cinema Roxy.

MONTEAGUDO

CALZADO SIEMPRE LUSTROSO? CREMA FLECHA

Producto de Industrias Andaluzas, S. A. SEVILLA

## TEATRO

### La función del lunes a beneficio del "Aguinaldo del combatiente"

Hoy aparecerán los carteles anunciadores de la función que el lunes se celebrará en Lope de Vega a beneficio del Aguinaldo del Combatiente. El programa de la velada ya está completado, y los promotores de ella serán dados a conocer por programas de mano que durante estos días se repartirán para que puedan apreciarse mejor los alicientes que harán que el Teatro Lope de Vega el día 7 esté lleno de los que con su ofrenda para el Aguinaldo del Combatiente, demostrarán su solidaridad con él.

Será ésta una función en beneficio absoluto de la vanguardia, ya que no estará gravada por ningún gasto. Toda la compañía de Bassó-Navarro trabaja por completo de un modo gratuito, y por añadidura, la Empresa Sanvicente, dando una prueba de su generosidad, no sólo no cobrará nada por el teatro, sino que además sufragará absolutamente todos los gastos, incluso el impuesto del timbre.

En cuanto se conozcan los detalles de la intervención, con sus trajes típicos, de las camaradas de diversas regiones de España, que están haciendo un curso de canto bajo la experta dirección del maestro Benedito, las localidades con seguridad se agotarán. Y los que saben la interpretación que a "Canción de cuna" de la compañía de Bassó-Navarro y conocen la simpatía de Carmen Guerrero, no se quedarán rezagados. Pero sobre todo ello, el espíritu patriótico que hay entre los vallisoletanos será el que hará llenar el teatro. El lunes los buenos españoles de Valladolid probarán una vez más, acudiendo a Lope de Vega, su penetración con nuestros soldados del frente.



El famoso púel aragonés, Ignacio Ara, que actualmente triunfa plenamente en América del Sur

EL TOISON MANTAS COLCHAS DUQUE DE LA VICTORIA, 16 DON JUSTO

# El Ayuntamiento habilita cuatro conventos para escuelas

## LA GESTORA PROVINCIAL SE REUNE

Ayer, a la hora de costumbre, celebró sesión el Ayuntamiento de Valladolid, presidiendo el señor alcalde y con asistencia de los señores señores Fernández San Juan, Torremocha, Gutiérrez, Castrillo, Hernández, Segoviano y Salamanca.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

### ORDEN DEL DIA

Se acuerda exponer al público durante un mes el proyecto de ensanche, extensión y plano general de alineaciones del interior.

### DE OBRAS

Se aprueba la reposición en el Cementerio de varias losas en sepulturas arrendadas.

Propone el señor alcalde, y es aprobado, que pase a Intervención el proyecto de construcción de dos pabellones provinciales para los servicios de Edificaciones de Vías y Obras, y se acuerda que algunas sepulturas que han de ser construídas en el Cementerio lo sean por administración.

### DE POLICIA

Son aprobados los dictámenes siguientes: A don Rafael Treñeno, apertura de establecimiento; otro de depósitos de ganado; otro de sepultura a perpetuidad; otro de reconocimiento de derecho a sepultura; propuesta del conserje del Cementerio, y otro dictamen sobre haberes de los comedores de Beneficencia municipal.

Se aprueba también un dictamen del señor administrador de Consumos sobre apremios por descubiertos en un importe de 479 pesetas, y varias relaciones de suministros y empadronamientos.

Se lee una carta del jefe de uno de los batallones de San Quintín, agradeciendo un envío del Ayuntamiento.

Se da cuenta de varios nombramientos interinos. Se autoriza el cambio de personal de una caseta de uno de los mercados y se da cuenta del balance de contabilidad de octubre y de la distribución de fondos de noviembre.

Y por fin se lee un decreto que autoriza a los Ayuntamientos que continen administrando el impuesto de consumo, cosa que seguirá haciendo el Ayuntamiento, y de otro decreto que deja en libertad al Ayuntamiento para que el subsidio familiar sea administrado por el Ayuntamiento o por la Caja de Previsión, en vista de lo cual se acuerda que el asunto pase para su resolución a la Comisión de Hacienda para que informe.

Y antes de acabar la sesión el señor alcalde propone, y así s

acuerda, que conste en acta el sentimiento por la desgracia ocurrida al Caudillo con la muerte de su hermano don Ramón Franco.

### La Gestora de la Diputación Provincial

En el día de ayer y siendo las 17,30 horas, bajo la presidencia de don Eladio Ciancas Gallo-Mayorga, dió comienzo la sesión de la Comisión Gestora asistiendo los señores don Norberto Sánchez Bastardo, vicepresidente; don Julio Martín Alvarez, don Mariano Silva Martín, vocales retores; don José María Izquierdo, interventor de fondos provinciales, y el secretario de la Corporación don Dionisio I. Negueruela, asistiendo asimismo el representante del gobernador civil en la Junta de precios medios y al solo efecto de la aprobación de éstos, don Jesús Landínez.

### ACTA

Por el señor secretario se da lectura al acta de la sesión anterior, la cual es aprobada.

### PESAME A S. E. EL GENERALISIMO

El señor vicepresidente da cuenta de que en ausencia del señor presidente dirigió sentido telegrama de pésame a Su Excedencia el Generalísimo expresando la condolencia de la Corporación por el fallecimiento en accidente de su hermano, teniente coronel de Aviación don Ramón Franco. La Comisión acuerda por unanimidad aprobar lo hecho por el señor vicepresidente, haciendo constar en acta el sentimiento expresado en el telegrama dirigido.

### PRECIOS MEDIOS

Fueron aprobados los precios medios que han de ser abonados por los suministros hechos a transeúntes de clases y tropas del Ejército y Guardia civil durante el mes de septiembre último.

En este momento sale del salón el señor Landínez.

### BENEFICENCIA

Se aprobaron los ingresos y salidas en los establecimientos benéfico-provinciales que fueron decretados por el señor presidente con carácter provisional durante la semana anterior, por alegar ser casos de gravedad y urgencia.

Se acordó, de conformidad con la propuesta del Negociado, la devolución a doña Natividad Alonso del importe de las estancias satisfechas y no causadas en el Manicomio por una hermana suya.

### CEDULA S PERSONALES

Por el Negociado de Cédulas

# Se crean Juntas agrícolas en todos los Municipios

## DISPOSICIONES SOBRE EL TRIGO

Las atenciones de la guerra cada día crecientes, dificultan necesariamente el normal desenvolvimiento de las actividades campesinas, que son base primordial para el éxito definitivo del Movimiento.

El interés nacional exige que estas actividades campesinas puedan desarrollarse con la máxima eficacia sus fines, sobre todo en épocas como la sembrera y recolección, fundamentales para la resolución total del proceso agrícola.

Para ello, es preciso la utilización de todos los brazos aptos para el trabajo de la tierra, así de cuantos elementos en colaboración sean fundamentales para la normal continuidad e intensificación de los cultivos, medida que el Gobierno pone en juego de manera inmediata para resolver las dificultades que en este orden puedan presentarse.

En su consecuencia, a propuesta del Ministerio de Agricultura y previa deliberación del Consejo de ministros,

### DISPONGO:

Artículo primero.—Se declara de interés y utilidad nacional la realización de las labores agrícolas y trabajos complementarios para la presente sembrera de otoño y la inmediata de primavera.

Artículo segundo.—Todos los alcaldes constituirán bajo su presidencia, en el plazo de cinco días, a partir de la publicación de este Decreto, Juntas Agrícolas integradas por el jefe local de Falange, como vicepresidente, y tres vocales agricultores designados por el alcalde, a propuesta del jefe de Falange. Estas Juntas serán responsables de la eficaz organización de la sembrera y cultivo de las fincas del término municipal, con arreglo a uso de

buen labrador, mediante el aprovechamiento más eficaz de cuantos elementos puedan contribuir a tal finalidad.

Artículo tercero.—Las Juntas Agrícolas formularán obligatoriamente y con la máxima rapidez un plan de sembrera que concrete las extensiones aproximadas a sembrar de cada especie de planta, sus períodos de siembra, extensiones a barbechar, necesidades de semillas, brazos, ganado de labor, maquinaria y útiles, etc., indicando las que puedan quedar satisfechas con las disponibilidades del propio municipio empleadas al límite y las que necesitarán ser proporcionadas de otros municipios, o las que los sobren para poder atender a otros términos. En cualquiera de estos dos últimos casos se acompañará una sucinta valoración de cada grupo de elementos que falten o que sobren.

Artículo cuarto.—Las Juntas Agrícolas quedan facultadas para acordar la distribución entre las explotaciones de los obreros agrícolas del término municipal y de aquellos que, siendo aptos para los trabajos del campo, no desempeñen en la fecha que se les requiera actividades que, a juicio de la Junta, sean indispensables a la guerra.

Las Juntas Agrícolas propondrán al Ministerio de Organización y Acción Sindical, cuando lo estimen preciso, la modificación de los horarios de trabajo y la suspensión del descanso en domingo y días festivos para asegurar una normal sembrera.

Artículo quinto.—Las Juntas Agrícolas dispondrán en la medida necesaria la movilización y prestación del ganado de trabajo y mobiliario mecánico existente en el término municipal de tal forma que utilizándolo sus dueños preferentemente, y con la máxima rapidez, puedan también emplearse en otras explotaciones agrícolas en que sea necesario.

Artículo sexto.—Sin perjuicio de que el plan a que se refiere el artículo tercero sea puesto en práctica sin demora, será urgentemente remitido a la Sección Agronómica respectiva, la cual podrá rectificarlo, asimismo los gobernadores civiles, de acuerdo con la Sección Agronómica correspondiente, acoplarán las insuficiencias y excedentes de elementos existentes en los diferentes municipios, dando cuenta al Servicio Nacional de Agricultura de aquellos elementos que, en definitiva, sobren o falten en su provincia.

Artículo séptimo.—Por los jefes de las Secciones Agronómicas se dictarán las normas precisas para señalar los precios de los servicios prestados en cumplimiento del plan acordado por cada Junta, y resolverán las incidencias que con tal motivo puedan presentarse en cuanto a dicho precio y resarcimiento de posibles daños ocasionados en los medios de cultivo prestado.

Artículo octavo.—Las Juntas Agrícolas habrán de atender preferentemente las peticiones de personal, elemento de cultivo y crédito que les formulen las familias agricultoras de la localidad que tengan mayor número de familiares directos en el frente, así como a los que tengan ganado o útiles de labranza requisados por el Ejército.

Artículo noveno.—El abandono injustificado del laboreo, cultivo o aprovechamiento de fincas rústicas se sancionará por el ministro de Agricultura, a propuesta de las referidas Juntas Agrícolas, con multas de hasta cincuenta mil pesetas, teniendo en cuenta el perjuicio que el abandono origina.

Artículo décimo.—Todo el personal dependiente de este Ministerio, bajo el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de cada provincia, dedicará preferente actividad al cumplimiento de lo prescrito por el presente Decreto.

Asimismo, los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas deberán disponer el empleo de cuantos medios de explotación agrícola existan en las centros oficiales de su demarcación, sea cualquier el Servicio Nacional a que pertenezcan.

Artículo undécimo.—En aquellas zonas afectadas por los Servicios de Recuperación Agrícola serán éstos los encargados de la aplicación del presente Decreto, en relación con las Secciones Agronómicas para cuanto signifique enlace de elementos sobrantes en municipios de la provincia no sujetos a su jurisdicción.

Artículo duodécimo.—El presente Decreto se aplicará durante el año agrícola en curso, quedando encargado el ministro de Agricultura de dictar las disposiciones complementarias que sea necesario para su mayor eficacia.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a veinte de octubre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El ministro de Agricultura, Ramundo Fernández Cuesta.

## EL EMPLEO DEL TRIGO

La necesidad de proveer al abastecimiento de la totalidad de España en el próximo año, nos mueve a tomar las medidas precisas para asegurar la producción de trigo en el año agrícola que comienza, así como evitar sea destinado a otros usos distintos de la alimentación humana.

Esperamos del recto y claro sentido nacional de nuestros campesinos que sabrán identificarse con estos deseos del Gobierno y que harán honor a la confianza absoluta que en ellos tenemos depositada.

En consecuencia, a propuesta del Ministerio de Agricultura y previa deliberación del Consejo de ministros,

### DISPONGO:

Artículo primero.—Queda terminantemente prohibido el empleo de trigo que pueda dar harinas panificables, así como el de dichas harinas, para destino que no sea precisamente el de la panificación, elaboración de galletas, dulces o pastas para sopa.

Artículo segundo.—El Servicio Nacional del Trigo adquirirá en la presente campaña todos los trigos que se le presenten para la venta.

El precio a que abonará las partidas de trigo no panificables será proporcionado a su valor como pienso. En caso de desacuerdo, el vendedor de esos trigos podrá recurrir de forma idéntica a lo ordenado en el artículo tercero del Decreto de 17 de junio último.

Los trigos adquiridos por el Servicio Nacional del Trigo, como no panificables, se limpiarán y clasificarán para separar la porción panificable, dedicando el resto a la venta para pienso a los agricultores y Sindicatos de Falange Española Tradicionalista.

Artículo tercero.—El Servicio Nacional del Trigo comprobará la efectividad de las declaraciones presentadas por los tenedores de trigo y las ocultaciones que pudieran producirse.

El error admisible por deficiencia de aforo de existencias declaradas como disponibles para la venta, a base de las cuales se exigiera el cumplimiento de las disposiciones del presente Decreto, es del 2 por 100 para los almacenistas y el 5 por 100 para los demás tenedores de trigo.

Artículo cuarto.—A los agricultores de los términos municipales en que la cantidad de trigo que se ofrezca como disponible para la venta en el próximo año agrícola sea mayor de la que se entregue durante la presente campaña, atribuiré exclusivamente a los aumentos de superficie sembrada, el Servicio Nacional del Trigo abonará una prima de cinco pesetas por cada quintal métrico de dicho exceso.

La superficie sembrada en uno y otro año se deducirá teniendo en cuenta las declaraciones de los cultivadores o las comprobaciones que estime oportuno realizar el Servicio Nacional del Trigo.

Dicha prima se abonará con cargo a los fondos a que hace referencia el artículo 14 del Decreto-Ley de Ordenación Triguera.

Artículo quinto.—El incumplimiento de lo dispuesto por el presente Decreto y, en general, de cuanto pueda representar un consumo o gasto de trigo indebido, así como la falta de entrega al Servicio Nacional del Trigo a otros agricultores o a los almacenistas autorizados, del trigo declarado disponible para la venta, se sancionará con arreglo al capítulo 13 del Reglamento del Servicio Nacional del Trigo.

Artículo sexto.—Se encomienda especialmente el cumplimiento de lo dispuesto por este Decreto a todos los funcionarios del Servicio Nacional del Trigo, a quienes, además de exigírseles responsabilidades en que puedan incurrir por acción u omisión, se les deducirá cuando se deduzca que practicaron la debida vigilancia o comprobación o no exigían previa ratificación escrita de las ordenes que por sus superiores se les dan en contra de lo dispuesto.

Artículo séptimo.—El ministro de Agricultura dictará las medidas complementarias que aseguren el cumplimiento y eficacia de lo dispuesto en el presente Decreto.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a veinte de octubre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El ministro de Agricultura, Ramundo Fernández Cuesta.

EL METI ES EL MEJOR ADHERENTE PARA JUNTAS

Producto de Industrias Andaluzas, S. A. SPAIN

# España Nacional

## La baronesa de Borchsgrave expresa su admiración por la España de Franco

Burgos, 4.—Se encuentra en esta ciudad la viuda del barón de Borchsgrave, secretario de la Legación belga, asesinado por los rojos. Le acompañan sus dos hijos, que luchan en la España Nacional.

La baronesa escuchó en Sevilla el discurso de Fernández Cuesta y trae una impresión magnífica de la España Nacional. Ha manifestado su admiración porque se haya podido reanudar la magna concentración de Sevilla durante una guerra tan cruel. «Nosotros, los extranjeros—ha dicho—, que hemos presenciado la guerra de otros países, quedamos admirados de ver cómo en la España Nacional se vive con todo orden y se trabaja intensamente en todos los órdenes».

Ha estado en Valladolid, donde ha visitado todas las dependencias de la organización de Auxilio Social, quedando impresionada por el excelente funcionamiento de todos los servicios.

Ha recogido gran cantidad de propaganda nacional, para difundirla por el extranjero. El sábado marcha a San Sebastián para regresar a Bélgica.

Sevilla.—Ha regresado de su viaje a Marruecos el sujeto de Prensa de Portugal, Eça de Queiroz.

Ha llegado altamente impresionado de los progresos de urbanización de aquella zona, así como del espíritu de cooperación entre Marruecos y la España Nacional y del profundo afecto que se siente por el Generalísimo Franco.

Esta noche será obsequiado con una comida de despedida y mañana saldrá para Lisboa.—Faro.

Sevilla.—Ha regresado de su viaje a Marruecos el sujeto de Prensa de Portugal, Eça de Queiroz.

La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles quiere hacer constar su agradecimiento por todas las atenciones de que fueron objeto en la capital andaluza todos los flechas y cadetes, y muestra al mismo tiempo su satisfacción al finalizar esta gran demostración nacional de juveniles sin que haya ocurrido el menor contratiempo.

Añade que se han realizado con toda normalidad todos los viajes, a lo que ha prestado la más valiosa cooperación las Compañías ferroviarias, así como todos los traslados y alojamientos de miles de flechas, realizado todo ello en las mejores condiciones.

DESPUES DE LA GRAN DEMOSTRACION DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES EN SEVILLA

Burgos, 4.—Ya están de vuelta a sus hogares todos los flechas, cadetes y flechas femeninas que tomaron parte en la primera demostración nacional de las Organizaciones Juveniles, celebrada en Sevilla el 29 de octubre.

DESPUES DE LA GRAN DEMOSTRACION DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES EN SEVILLA

Burgos, 4.—Ya están de vuelta a sus hogares todos los flechas, cadetes y flechas femeninas que tomaron parte en la primera demostración nacional de las Organizaciones Juveniles, celebrada en Sevilla el 29 de octubre.

# Zona roja

## Las andanzas de Companys en París

En el teatro Barcelona se ha celebrado un acto en homenaje a la «gloriosa» Marina de la república. Asistieron infinidad de navegantes y «mangantes»—como diría el locutor de Radio Nacional—y al final del mismo, en el que peroraron varios de los susodichos «mangantes», se hizo ofrenda de un trofeo consistente en una artística figura de bronce representando un marino montando guardia en la proa de un barco. El público que asistió a esta «representación» de «Marina» pidió la vuelta al ruedo del heroico primer actor, Jiménez de Cisneros, entre gritos de ¡bravo, bravo, bravo...!

«El Diluvio», de Barcelona, correspondiente al día 1.º dice a grandes titulares en su primera página: «Todos estamos cansados de la guerra. Muchos lo estamos desde el primer día que empezó. Veríamos que el reposo no lo hallaremos hasta el triunfo». (Verídico).

Y tienen razón. No descansarán hasta el triunfo de Franco. ¡Que entonces dejarán de correr!

Dice «La Vanguardia», de Barcelona: «El coronel Villalba ha sido puesto en libertad después de haberse comprobado su falta de responsabilidad por la pérdida de Málaga». Tanto debe haber sido el «sufrimiento» de Villalba durante su proceso, que hasta las comadres comentan: «Este Villalba, después de lo de Málaga, se ha quedado como una pasa».

París.—Se conocen detalles de las andanzas de Companys en París y del estrepitoso fracaso que obtuvo uno de los proyectos, quizá el más importante, que motivaron su último viaje a esta capital.

La conferencia de Munich sugirió una combinación a los capostotes de la Generalidad, y encargaron a sus representantes en París, Casanovas, Dencás y Gassol que prepararan diversas entrevistas con determinados políticos y personajes de algún relieve en la diplomacia francesa.

Llegó Companys a París, y acompañado de Rubió Tuduri (Companys no sabe francés), inició las visitas preparadas hasta llegar al despacho de una personalidad que, tiene motivos suficientes para estar bien enterado de cuanto ha ocurrido en Cataluña y en toda la zona roja.

Después de las presentaciones de rigor fué expuesto el proyecto de los separatistas catalanes. Se habló de Checoslovaquia, de las minorías étnicas, etc.

Y llegado el momento en que la personalidad francesa de referencia, que les había escuchado con toda atención, hubo de expresar su opinión, lo hizo en la forma siguiente: «Señor Companys: siento tener que decirle que lo que usted propone es del todo impracticable. En primer lugar, no existe ninguna analogía entre el caso de Checoslovaquia y Cataluña. Luego no creo encuentren ningún francés que apoye sus pretensiones que concedido lo que se pide para Cataluña, los mismos argumentos podrían ser esgrimidos para aplicarlo a Alsacia y Lorena, y además, en su caso, entre las dificultades insuperables hay la de los millones de asesinados en Cataluña que de recurrirse al plebiscito no podrían votar.—Faro».

París.—Se conocen detalles de las andanzas de Companys en París y del estrepitoso fracaso que obtuvo uno de los proyectos, quizá el más importante, que motivaron su último viaje a esta capital.

La conferencia de Munich sugirió una combinación a los capostotes de la Generalidad, y encargaron a sus representantes en París, Casanovas, Dencás y Gassol que prepararan diversas entrevistas con determinados políticos y personajes de algún relieve en la diplomacia francesa.

Llegó Companys a París, y acompañado de Rubió Tuduri (Companys no sabe francés), inició las visitas preparadas hasta llegar al despacho de una personalidad que, tiene motivos suficientes para estar bien enterado de cuanto ha ocurrido en Cataluña y en toda la zona roja.

Después de las presentaciones de rigor fué expuesto el proyecto de los separatistas catalanes. Se habló de Checoslovaquia, de las minorías étnicas, etc.

Y llegado el momento en que la personalidad francesa de referencia, que les había escuchado con toda atención, hubo de expresar su opinión, lo hizo en la forma siguiente: «Señor Companys: siento tener que decirle que lo que usted propone es del todo impracticable. En primer lugar, no existe ninguna analogía entre el caso de Checoslovaquia y Cataluña. Luego no creo encuentren ningún francés que apoye sus pretensiones que concedido lo que se pide para Cataluña, los mismos argumentos podrían ser esgrimidos para aplicarlo a Alsacia y Lorena, y además, en su caso, entre las dificultades insuperables hay la de los millones de asesinados en Cataluña que de recurrirse al plebiscito no podrían votar.—Faro».

París.—Se conocen detalles de las andanzas de Companys en París y del estrepitoso fracaso que obtuvo uno de los proyectos, quizá el más importante, que motivaron su último viaje a esta capital.

La conferencia de Munich sugirió una combinación a los capostotes de la Generalidad, y encargaron a sus representantes en París, Casanovas, Dencás y Gassol que prepararan diversas entrevistas con determinados políticos y personajes de algún relieve en la diplomacia francesa.

Llegó Companys a París, y acompañado de Rubió Tuduri (Companys no sabe francés), inició las visitas preparadas hasta llegar al despacho de una personalidad que, tiene motivos suficientes para estar bien enterado de cuanto ha ocurrido en Cataluña y en toda la zona roja.

Después de las presentaciones de rigor fué expuesto el proyecto de los separatistas catalanes. Se habló de Checoslovaquia, de las minorías étnicas, etc.

Y llegado el momento en que la personalidad francesa de referencia, que les había escuchado con toda atención, hubo de expresar su opinión, lo hizo en la forma siguiente: «Señor Companys: siento tener que decirle que lo que usted propone es del todo impracticable. En primer lugar, no existe ninguna analogía entre el caso de Checoslovaquia y Cataluña. Luego no creo encuentren ningún francés que apoye sus pretensiones que concedido lo que se pide para Cataluña, los mismos argumentos podrían ser esgrimidos para aplicarlo a Alsacia y Lorena, y además, en su caso, entre las dificultades insuperables hay la de los millones de asesinados en Cataluña que de recurrirse al plebiscito no podrían votar.—Faro».

El PROCESO DEL P. O. U. M.

Perpiñán.—El proceso del P. O. U. M. ha sido esgrimido por los rojos españoles como prueba de la imparcialidad de la «justicia republicana».

Esta fué la consigna que se dió para la propaganda en el exterior. Incluso algunos intelectuales franceses han publicado un manifiesto para exaltar la actitud de los gobernantes soviéticos de Barcelona; pero «La Humanitat», de Companys, se sale estridentemente del grupo de

MAS INCAUTACION DE BIENES

Perpiñán.—La Generalidad de Cataluña ha anunciado la incautación de los bienes de: Teresa Macaya y Ramón Vilella Estivill, Antonia Bretat, Cayetana Era y Enrique Gomis, propietarios de La Garriga; Ignacio de Urquijo Olano, Alberto Urisa López, Concepción Ugarriza Podret, Antonio Ureña Sevilla, Jesús Ullred Altemir, C. A., Umberto Roca, Unión Eléctrica de Cataluña, Isidro Ubach Monmany, Enrique Iglesias, S. A. Industrias Mecánicas, S. A. Juan Urruela Morales, Juan Zaragoza Galiana, Santiago M. Zanetti-Linares, Manuel M. Pecero Tos, Fernando Pallarés, S. A. María Paz de Vellido, Ignacio Esteve Figueras, Kurt Pleiferst José María Iglesias Galán, Jaime Ayach Palás, Juan Font Vilá, Luis Guix Naimi, Antonio Gabarró Rosell, Narciso Vidal Sastreger, Miguel Serrat Piarnau, Rómulo Sanz Illa, Juan Bofill Armengel y Juan Almirall Fábregas.

## EL GENERAL MILCH...



...que ha sido nombrado secretario de Estado de la Aviación alemana

# En Medina del Campo juran la Bandera los nuevos alféreces de Infantería

## Hablan los generales Orgaz y Rivolta

Ayer se celebró en Medina del Campo el solemne acto de la jura de la bandera por los alféreces provisionales del Arma de Infantería, salidos de la Academia que funciona en dicha ciudad.

La jura se hizo en la plaza de España con un tiempo espléndido. Asistieron el general Orgaz, jefe de Recuperación y Movilización; el general Barro, gobernador militar; el señor Aspe, gobernador civil; el señor Cincas, presidente de la Diputación; coronel, inspector general de las Academias militares; representante del Fascio; coronel

del regimiento de San Quintín; comandante militar de la plaza; representantes de la Falange local; alcalde de Medina del Campo y autoridades civiles y militares invitadas por el coronel de la Academia. El coronel Menniold mandaba las fuerzas militares que formaron.

A las once y media de la mañana llegó el general Orgaz con sus ayudantes, y revistando las fuerzas que formaban en la plaza se dirigió, acompañado de las autoridades, a la tribuna colocada junto a los jardines de aquella.

ridades y el numeroso público que acudió.

### Habla el general Rivolta

A continuación el general Rivolta bajó de la tribuna y, colocándose frente a los alféreces, pronunció un discurso de tonos patrióticos, haciéndoles ver los deberes que les impone su condición de oficiales del glorioso Ejército español, que es seguro sabrán cumplir con honor y valor.

### El juramento

El coronel Menniold dijo las palabras rituales de la jura, que fueron contestadas por los caballeros alféreces con un «sí juró vibrante, acudió».

### La misa

En un pequeño altar se dijo una misa rezada, que fué oída por todos

### Discurso del general Orgaz

Seguidamente el general Orgaz—por el micrófono instalado, igual que los altavoces, por el Cuerpo de Ingenieros de las fuerzas legionarias—pronuncia un discurso a los 59 alféreces que juraron. Les recuerda las palabras del general Rivolta en orden a los deberes militares. Váis—añadió—a ejercer un sagrado ministerio como parte de la gloriosa juventud de España, y sin duda seréis dignos de los compañeros que se han señalado en el sacrificio. Tiene luego palabras de gratitud y admiración para el pueblo hermano de Italia, y pide, finalmente, al pueblo de Medina—que escuchó en religioso silencio—un recuerdo para los caídos en la lucha y un aplauso para la brava juventud que con su heroísmo redime a la Patria, y para el pueblo italiano, sabiamente dirigido por el Duce, bajo el Gobierno de Su Majestad el Rey-Emperador.

Al terminar, nutridísimos aplausos suenan durante largos instantes.

Después hubo un desfile de fuerzas brillantísimo por este orden:

### Regimiento del «13 de Julio»

grupo artillero de acompañamiento y una compañía de bersaglieri a paso ligero.

El público dedica continuados aplausos durante todo el desfile, mientras la Banda de música ejecuta obras diversas.

### UN VINO DE HONOR

Más tarde, terminado el desfile, el general Orgaz y demás autoridades se dirigieron al salón del Ayuntamiento, adornado con retratos del Generalísimo y del Duce, en donde fué ofrecido un vino de honor a los ilustres huéspedes.

### VUELVEN A HABLAR LOS GENERALES RIVOLTA Y ORGAZ

Los generales Rivolta y Orgaz volvieron a hacer uso de la palabra con elocuentes discursos, que terminaron con los gritos: Duce, Duce, Duce. Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España! ¡Viva Italia!

Después los concurrentes que habían llegado por la mañana a Medina emprendieron su viaje de regreso entre grandes aclamaciones del vecindario.

## Las amarguras de los rojos

# Más de 10.000 voluntarios internacionales heridos esperan pasar a Francia

París.—El prefecto de los Bajos Pirineos, en declaraciones acerca de la negativa opuesta recientemente por las autoridades francesas de la frontera a dejar entrar en territorio de la república los trenes de heridos procedentes de Barcelona, dijo que con motivo de la llegada del primer tren se han producido muchos inconvenientes e incidentes, porque los heridos no solamente pertenecían a treinta y dos naciones distintas, sino que muchos de ellos inmediatamente llegados a territorio francés han desaparecido, sustrayéndose a todo control. Es necesario, por lo tanto, que las autoridades de Barcelona provean en adelante a todos estos evacuados de documentos que prueben que residían en Francia antes de la guerra civil, sin cuyo requisito se les prohibirá la entrada en Francia. Para los voluntarios internacionales en tránsito, las autoridades españolas deberán de antemano hacer llegar a las autoridades francesas la prueba de su país, con el fin de poder acordar con los Gobiernos respectivos su repatriación.

París.—El prefecto de los Bajos Pirineos, en declaraciones acerca de la negativa opuesta recientemente por las autoridades francesas de la frontera a dejar entrar en territorio de la república los trenes de heridos procedentes de Barcelona, dijo que con motivo de la llegada del primer tren se han producido muchos inconvenientes e incidentes, porque los heridos no solamente pertenecían a treinta y dos naciones distintas, sino que muchos de ellos inmediatamente llegados a territorio francés han desaparecido, sustrayéndose a todo control. Es necesario, por lo tanto, que las autoridades de Barcelona provean en adelante a todos estos evacuados de documentos que prueben que residían en Francia antes de la guerra civil, sin cuyo requisito se les prohibirá la entrada en Francia. Para los voluntarios internacionales en tránsito, las autoridades españolas deberán de antemano hacer llegar a las autoridades francesas la prueba de su país, con el fin de poder acordar con los Gobiernos respectivos su repatriación.

Marsella, 4.—Ha llegado a Marsella el gran buque de guerra inglés «Hood», a bordo del cual vuelven de la España roja 160 refugiados protegidos durante el dominio marxista por la embajada de Cuta.—(CSA).

### El hambre de la zona roja, comprobada por una comisión de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 4.—La Secretaría general de la Sociedad de Naciones publica hoy un informe redactado por dos expertos ingleses que han pasado tres semanas en la España roja, en calidad de representantes de la Sociedad de Naciones, al objeto de estudiar el problema de los abastecimientos de los refugiados.

Como se sabe, Barcelona había reclamado un concurso mensual en metálico por valor de 475.000 libras esterlinas, comprometiéndose a emplear estas cantidades en mejorar la alimentación de la población civil que se encuentra en territorio rojo que, como es sabido también, atraviesa una miseria espantosa.

Del informe de los delegados ingleses resulta que la España roja confiesa plenamente que no se encuentra en estado de poder seguir alimentando a la población civil. Y no sólo el informe inglés confirma tan lamentable estado de cosas, sino que declara textualmente que de las indagaciones practicadas y de las comprobaciones hechas, resulta el hecho que toda la España roja carece de viveres.—D. N. B.

París.—El prefecto de los Bajos Pirineos, en declaraciones acerca de la negativa opuesta recientemente por las autoridades francesas de la frontera a dejar entrar en territorio de la república los trenes de heridos procedentes de Barcelona, dijo que con motivo de la llegada del primer tren se han producido muchos inconvenientes e incidentes, porque los heridos no solamente pertenecían a treinta y dos naciones distintas, sino que muchos de ellos inmediatamente llegados a territorio francés han desaparecido, sustrayéndose a todo control. Es necesario, por lo tanto, que las autoridades de Barcelona provean en adelante a todos estos evacuados de documentos que prueben que residían en Francia antes de la guerra civil, sin cuyo requisito se les prohibirá la entrada en Francia. Para los voluntarios internacionales en tránsito, las autoridades españolas deberán de antemano hacer llegar a las autoridades francesas la prueba de su país, con el fin de poder acordar con los Gobiernos respectivos su repatriación.

## Mr. Stewart llega a Vitoria

Vitoria.—En la mañana de hoy ha llegado a Vitoria, acompañado del señor Muguruza, comisario de la zona de Levante del Servicio de Recuperación Artística de Vanguardia, Mr. Stewart es el de constatar en el día de ayer por la frontera de Irún. El objeto del viaje de Mr. Stewart es el de constatar en la España nacional las destrucciones llevadas a cabo por los rojos y la labor de reconstrucción efectuada por el Estado español. Su permanencia en España será de algunas semanas y se propone visitar las principales ciudades de la zona liberada, especialmente las que han sufrido dominio rojo y esclavitud marxista durante algún tiempo. Durante su estancia en Vitoria se entrevistó con el excomisario general de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, señor marqués de Lozoya, con el que mantuvo una larga conferencia.

Estuvo visitando la documentación que obra en la Comisaría general, y manifestó su asombro y admiración ante los trabajos realizados en pro de la cultura universal por el Servicio de Recuperación Artística.

### PROYECTO MINISTERIAL PARA LA LEY DE ENSEÑANZA SUPERIOR

Vitoria.—Esta mañana se ha reunido en el Ministerio de Educación, bajo la presidencia del señor ministro, la Comisión nombrada para redactar el anteproyecto del examen de España en las profesiones liberales universitarias y organización general de esta enseñanza. Asistieron los catedráticos señores don Pio Zabala, don Inocencio Jiménez, don Emilio Jimeno, don Ciriaco Pérez Bustamante y don José López Ibor, así como el subsecretario de Educación Nacional, señor Valdecasas, y el jefe de Enseñanza Media, don José Pemartín.

El señor ministro de Educación Nacional dirigió la palabra a los reunidos para agradecerles su valiosa cooperación y señalarles las normas y orientaciones para la redacción de dicho anteproyecto, cambiando impresiones generales sobre las mismas con los asistentes a dicha reunión.

LOS MAESTROS ESPAÑOLES EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN ROMA

Vitoria.—El domingo 30 fueron recibidos los maestros españoles que se hallan en viaje de estudios en Roma, en la Embajada de España ante el Quirinal, siendo agasajados por nuestros representantes diplomáticos.

# Del 23 al 27 de noviembre irán a Francia Chamberlain y lord Halifax

## HAN SIDO INVITADOS POR EL GOBIERNO FRANCES

París, 4.—El Gobierno francés ha invitado al primer ministro británico, Mr. Neville Chamberlain y al ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, a venir a París.

Hace ya unos días el Gobierno francés había comunicado al Gobierno inglés el deseo de invitar a los dos ministros británicos por medio del embajador de Inglaterra en París, Sir Eric Phipps, pidiendo le fuera señalada la fecha que más convendría a los dos políticos ingleses. El viaje se realizará entre el 23 y el 27 de noviembre.

París, 4.—El Gobierno francés ha invitado al primer ministro británico, Mr. Neville Chamberlain y al ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, a venir a París.

Hace ya unos días el Gobierno francés había comunicado al Gobierno inglés el deseo de invitar a los dos ministros británicos por medio del embajador de Inglaterra en París, Sir Eric Phipps, pidiendo le fuera señalada la fecha que más convendría a los dos políticos ingleses. El viaje se realizará entre el 23 y el 27 de noviembre.

París, 4.—El Gobierno francés ha invitado al primer ministro británico, Mr. Neville Chamberlain y al ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, a venir a París.

Hace ya unos días el Gobierno francés había comunicado al Gobierno inglés el deseo de invitar a los dos ministros británicos por medio del embajador de Inglaterra en París, Sir Eric Phipps, pidiendo le fuera señalada la fecha que más convendría a los dos políticos ingleses. El viaje se realizará entre el 23 y el 27 de noviembre.

En los medios bien informados londinenses que estas conversaciones deben considerarse como la continuación lógica de las que tuvieron lugar en Londres en la primera quincena de septiembre entre los ministros ingleses y M. Daladier y Bonnet, presidente del Gobierno francés y ministro de Negocios Extranjeros. También habrá de establecerse un intercambio de pareceres acerca de la política internacional en vista de la situación creada por el acuerdo de Munich y la Conferencia de Viena del 2 de noviembre.—(CSA).

# Sección de anuncios económicos clasificados

## Hasta 30 palabras, 1,50 Cada palabra más, 0,05

### BOLSA de TRABAJO

OFICINA DE COLOCACION OBRERA

Advertimos a todos los anunciantes de esta sección que según el orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 14 de octubre de 1937, es obligatorio para el elemento patronal y para el obrero acudir a las oficinas de Colocación respectiva: aquéllas, con sus avisos de puestos vacantes, y éstos, con los de falta de trabajo.

MECANICOS de automóviles se necesitan. Informarán Oficina de Colocación Obrera. Registro núm. 330.

### ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN VENTANILLA DE NUEVE DE LA MAÑANA A DOS DE LA TARDE, Y DE TRES DE LA TARDE A DIEZ DE LA NOCHE; ABONANDO PREVIAMENTE EL IMPORTE

SE NECESITA un chico para buhoiería. Informarán Oficina de Colocación Obrera. Registro núm. 443.

SE NECESITAN ayudantes Caldereros y aprendices adelantados de Calderería. Informarán Oficina de Colocación Obrera. Registro núm. 412.

### SEÑORA empleada del Estado, con niña de catorce años y dos niños, desea dos habitaciones. Preferible con pensión en casa de matrimonio o señoras solas. Ofertas, Redacción este diario.

### VENTAS

PIANO vertical, en buen estado, marca «García», vendo. Facilitará dirección Administración LIBERTAD.

SE VENDE muy barata sierra mecánica, de cinta pequeña, con motor de 4 C. V. y accesorios completos en Alcazarén (Valladolid). Para tratar, diríjase a Pablo Sacristán.

### Lea usted LIBERTAD

PELO LIMPIO Y SEDOSO CON VIRETROL

El Figón Castellano

instalado en las Bodegas de Fuensaldaña, Plaza del Salvador, n.º 10, ofrece sus comidas económicas al público en general a precios irrisorios.

Tres platos, pan, vino y postre, 2,50

Nota.—Este figón contribuye con el 3 por 100 de sus ventas en favor de

AUXILIO SOCIAL

Almacenes RUIZ

La Casa mejor surtida en calzados y alpargatas

Moneda, 8 - BURGOS

"CERES"

es la gran revista de economía de los productos de la tierra en todas sus manifestaciones

PUBLICACION MENSUAL CON SUPLEMENTOS SEMANALES

CONFECCIONES

EM

CASTILLO Y MONTEOLI

### VISTA AL MUNDO

## Lo estático y lo dinámico: el Empire y el Impero

Por GIRALDO

El proceso histórico de los pueblos es muy sencillo y obedece a constantes circunstancias, tan reducidas en número, que sería tarea fácil enumerarlas. Los pueblos, como los hombres, tienen su época de formación en la que toda mudanza y cambio es deseado: la época de conservación de las reservas adquiridas y aquella otra en que ya se vive a su costa, sin renovarlas y sí sólo procurando un ahorro en el consumo que retrase su fatal agotamiento. Y al igual que los hombres, no todos los pueblos recorren completa la escala: algunos se malogran al comentarla, otros prolongan la madurez, algunos acortan la adolescencia y, en fin, no falta quien llega a la vejez sin casi haber gozado de la juventud.

En el mundo internacional esa realidad crea los dos grandes tipos de pueblos: estáticos, partidarios de todos los "statu quo", pueblos conservadores, y un segundo grupo de los insatisfechos, de los que están llegando, de los renovadores, de los revolucionarios en una palabra. Y no deja de sucederle a los Estados algo así como a los políticos de las grandes democracias: Francia, por ejemplo. Comienzan siendo revolucionarios, entran pronto en el campo ambiguo de los burgueses de izquierda, para terminar en un sillón del Senado defendiendo todo lo que en su juventud atacaron.

No queremos caer en el error de una absurda generalización, sólo señalamos un hecho verdadero hasta el día, sin por ello asegurar sea de tal forma actual esa constante histórica que vaya a seguir ejerciendo su influencia en la historia de lo porvenir.

Por regla general existe un momento interesante en ese proceso histórico esbozado. Nos referimos a aquel en que se encuentran las dos corrientes: la de los pueblos revolucionarios en su ascenso a conservadores y la de los pueblos conservadores en su descenso a déspotas. Se forma entonces un remanso de equilibrio, pero bien pronto la fuerza centripeta de los Imperios jóvenes acentúa el movimiento disgregador de los Imperios viejos, y el desequilibrio se produce.

Todos los signos anuncian la llegada de una de esas épocas de equilibrio en el Mediterráneo oriental y en el África oriental. La puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano es signo evidente de nuestra afirmación. Después de las crisis de Abisinia, de mayo del 37 y del verano del 38, hay que saludar alegremente, pero sin excesivo entusiasmo, este nuevo eslabón de paz.

Cuatro son los puntos primordiales del acuerdo: reconocimiento del Imperio, reducción de efectivos militares, Mediterráneo occidental y "statu quo" en Arabia, con su corolario de garantía en las vías marítimas imperiales.

Es interesante recordar cómo se estableció Italia en el Mar Rojo. Fue precisamente Inglaterra la que convenció al entonces joven Reino de Italia se instalase en el África Oriental. La razón era sencilla: en su lucha colonial con Francia—eran los días del incidente de Fashoda entre lord Kitchener y el general Marchand en las fuentes del Nilo—precisaba una car-

ta más para triunfar, y bien podía ser Italia. Sólo cuando se firmó la Entente cordial, gracias a lord Lansdowne y a M. Delcassé, en 1904 a raíz de la subida al Trono del rey Eduardo VII, "el primer parisiense del mundo", Inglaterra abandonó a Italia.

Hay uno entre los cuatro extremos principales señalados que bien pudiera parecer como extemporáneo. Es el comprendido en los artículos IX y X: "Será mantenido el "statu quo" en el reino de Arabia, de acuerdo con el Tratado secreto anglo-italiano de 1927"; "Italia reconocerá el protectorado de Aden". Y sin embargo estas cláusulas son de una perfecta lógica y representan el final de un interesante capítulo en la historia colonial.

Prescindiendo de la directriz política de acercamiento al mundo islámico, expresada en varias disposiciones del Fascismo y, sobre todo, en el espectacular viaje de Mussolini a Libia y en la propaganda de la estación italiana de Bari, las relaciones entre el Imperio italiano y Arabia son concretas y alcanzan dos extremos: estratégico y colonial.

Por el acuerdo de enero de 1935, firmado por M. Laval y Mussolini, Francia cede a Italia, entre otros, seis mil kilómetros en la costa de Eritrea. Económicamente este Tratado no representaba gran cosa para Italia; fué después de él cuando Mussolini pronunció su célebre frase: "Estoy cansado de ser coleccionista de desiertos". Pero representaba el control del Estrecho de Mab-el-Mandeb y por lo tanto la salida del Mar Rojo. Como por otra parte Italia, engañada en los Tratados de Paz, buscaba ardentemente tierras que sustituyeran a las prometidas por Inglaterra y Francia durante la guerra, había dirigido sus ojos a la Arabia feliz: al Yemen. Frente a la labor de Inglaterra separando y haciendo entrar en su órbita la Transjordania y el Irak, Italia pensaba conquistar la provincia de Asir y ejercer una labor tutelar sobre el Yemen. A ello tendía el Tratado de 3 de septiembre de 1926 sobre intercambio económico, influencia cultural y militar. En la lucha entre el Yemen y la Arabia Saudita, Inglaterra e Italia están detrás y les suministran medios de lucha. Pero triunfa Ibn Saud, que ocupa Oveida y firma un Tratado en 1934 con duración de treinta años. La provincia de Asir entra a formar parte del nuevo reino.

La exégesis del acuerdo es labor compleja y casi imposible de encerrar en los estrechos límites de uno o varios comentarios periodísticos. Por eso sólo hemos intentado hoy referirnos a uno de los extremos.

Estos acuerdos para crear o mantener un equilibrio suelen ser firmados con no excesiva complacencia, en su evolución pueden sucederle dos cosas: o arraigan y crean un clima de cordialidad antes no existente, convirtiéndose en verdaderos Tratados de amistad ofensiva y defensiva, cosa sucedida con el firmado entre Francia e Inglaterra, al que antes aludimos, o por el contrario se renueva la tendencia ascendente y descendente y el Imperio joven—Impero—va sustituyendo día a día al Imperio Viejo—Empire—en la posesión de sus partes que se disgregan.

## El Ebro está bajo nuestro dominio

Se ha combatido y se combate día y noche

Por JUSTO SEVILLANO

Sostenemos la guerra dentro de la provincia de Tarragona. Estos pueblecitos catalanes, que tan dura y heroicamente están siendo reconquistados por las tropas del Generalísimo, vuelven felizmente a ser españoles. Se equivoca el enemigo si piensa erróneamente, con perfidia y dolor, que lo que pierde en Cataluña por acción de guerra lo podrá ganar por acción de la política, creando un fondo de resentimiento y veneno en Europa. Hemos visto combatir a las tropas del Generalísimo en este sector catalán y sabemos cuántos y cuán heroicos son los soldados catalanes que en el ejército de tierra y en el del aire luchan a nuestro lado, deseando ardentemente la liberación de su tierra para verla incorporada a la España de Franco.

En las milicias voluntarias contamos con el Tercio de Requetés, que lucha bajo el celeste patronato de Nuestra Señora de Monserrat y con la Falange de Cataluña, y en los batallones tenemos encuadrados centenares, miles de muchachos catalanes. Hay que acabar con la leyenda de una Cataluña roja, y con el espíritu, con el sacrificio ardentemente militar de los españoles nacidos en Cataluña y que combaten a nuestro lado salir al paso de los que ya están falsificando otra vez el auténtico espíritu de Cataluña, como si esta región tan favorecida por la naturaleza que la colmó de bellezas, como engrandecida por el trabajo de ser roja y ser marxista; es decir, como si estuviera vuelta de espaldas a su luminoso destino mediterráneo.

Yo he visto morir a muchos muchachos catalanes en estos combates de la batalla del Ebro, yo vi llegar en éxodo obligado a los pacíficos payeses que huían de la esclavitud marxista y del terror rojo, que se alzaban para auxiliar nuestra empresa; sé cómo los buenos catalanes que combaten a nuestro lado celebran la reconquista de estos pueblos de Tarragona y como señal de la total liberación de la tierra en que nacieron.

Requetés del Tercio de Montserrat, falangistas de Cataluña, ya estamos otra vez en marcha por los olivares, pinarés y viñedos de vuestra tierra.

Se ha combatido y se combate día y noche; no hay pausa en la

batalla del Ebro; este río al final de su curso no es una frontera como quiso el separatismo de Moscú, falsificando el espíritu catalán, presentándolo con mirada torba para con los demás pueblos de la madre España. El Ebro ya está a nuestra vista y bajo nuestro dominio; el Ebro facilitando ahora nuestro movimiento y apoyando nuestra maniobra, marca la terrible derrota del ejército rojo, que esclaviza la tierra catalana, difundiendo por el mundo muchas leyendas. Una de ellas era la actitud de los catalanes, que parecían fatalmente adscritos a eso que se llama la España roja.

La liberación de Pinell de Brau, en la provincia de Tarragona, ha llenado de satisfacción a todos los catalanes, que los más y los mejores están a nuestro lado.

Es dura la guerra, pero nuestros soldados la quieren así y así están dispuestos a continuarla.

La bolsa del Ebro, dividida en dos, merced a la genial maniobra realizada entre la sierra de Pandollé y la de Caballús nos ha dado la conquista de toda la zona sur del área de invasión.

El enemigo trajo aquí la guerra con las mayores violencias. Eran unos pueblos tranquilos en los que la tierra se labraba amorosamente en los prados y son cuidadas las laderas en las que crece la viña. El aspecto de estas rientes tierras ha cambiado. Hoy están los pueblos en ruina; ha huído la población civil. Una obra de reconstrucción se nos ofrece otra vez en estos caminos; tenemos que restañar las heridas que, en la carne viva de Cataluña y en su economía hicieron los rojos.

Se derrumbaron estos frentes enemigos; con el golpe de Pinell y las sucesivas progresiones que señala el Parte Oficial han sido terribles; de toda la ofensiva roja no queda más que el trágico testimonio de miles y miles de osamentos marxistas y españoles envenenados por unas doctrinas extrañas y violentas y el esqueleto de unos pueblos en ruina. Es la guerra, dirán ellos. ¡No! Eso no es la guerra, eso es la destrucción de España, digamos nos-

otros con sentido de responsabilidad. Esos pueblos supimos ganarlos y conservarlos para España, a la que hemos de salvar. Nosotros hacemos la guerra limpiamente, por entender que la guerra es un terrible juego que exige el sacrificio de los destinos nacionales; hemos emprendido, bajo la dirección general del Gauldillo esta empresa del Ebro, con tanto tesón sostenida y con tanto heroísmo ejecutada. Para nuestra guerra es de liberación, no de aniquilamiento. Libre está ya una zona de guerra de la provincia de Tarragona y se abren camino las tropas victoriosas.

Esta es mi crónica de guerra en tierras de Tarragona.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Desde nuestras posiciones se

COSAS DE ROJOS

Por "ITO"



—¿Tú manejas la ametralladora?  
—No; yo sólo el peine

## Ayer se leyó ante las Cámaras el discurso del trono de Jorge VI

### "El acuerdo anglo-italiano afianza cada vez más las relaciones entre Roma y Londres"

Londres.—Lores y diputados se reunieron esta mañana con motivo del término de las sesiones del Parlamento. No hubo debate alguno, imitándose la sesión a la lectura del discurso del Trono. En el contenido del discurso se pasa revista a la situación internacional interior. Con referencia al conflicto del Extremo Oriente, lamenta las hostilidades entre China y el Japón, cuya prolongación viene causando grandes víctimas a los dos países y considerables daños a los derechos e intereses de terceras potencias, expresando su esperanza de una pronta terminación del conflicto.

El discurso del Rey comenzó poniendo de manifiesto la sólida amistad anglo-francesa, puesta de manifiesto en la reciente visita real a París en junio y posteriormente durante el curso de la crisis europea del mes de septiembre. El Rey hace también patente los esfuerzos de Runciman, el valioso apoyo de Mussolini y la acción del presidente de los EE. UU. para alcanzar una solución pacífica en el problema sudete.

Haciendo alusión al acuerdo italo-británico, dice que: «mis ministros tienen plena confianza de que esta decisión reforzará aún más las buenas relaciones que ya existen entre Italia y nuestro país». Recuerda que el Gobierno británico ha continuado participando en los trabajos de la Liga de las Naciones.

El Rey se congratula de los

acuerdos concluidos con Egipto e Irlanda, acuerdos que reafirmarán la amistad entre la Gran Bretaña y dichos países. Respecto a Palestina lamenta también la continua y reciente intensificación de la violencia, que lo convierte en un país falto de ley.

El Rey examina después la situación interior y declara: «que las necesidades de la defensa están mereciendo toda la atención de los ministros a través de las recientes experiencias, destacando las medidas adoptadas por las autoridades locales para prevenir a las poblaciones contra los bombardeos aéreos».

Hizo seguidamente un resumen de la política interior, construcción de edificios, desarrollo de los servicios de sanidad, seguros de empleados, vacaciones pagadas, unificación de las Sociedades de carbón bajo el control nacional, etcétera, etc. Termina pidiendo la protección del Todopoderoso para la continuación de las tareas de Gobierno.

La nueva sesión parlamentaria se iniciará el próximo martes con toda solemnidad.

LOS COMUNES RECHAZAN UNA MOCION DE CENSURA AL GOBIERNO

Londres, 4.—El partido la-

borista presentó ayer en la Cámara de los Comunes una moción de censura al Gobierno. Esta moción fue rechazada por 345 votos contra 130.

## Mañana hablará Hitler

Weimar, 4.—El domingo pronunciará un discurso el Führer-Canciller del III Reich, en el que expondrá la historia de los acontecimientos internacionales de este otoño, incluyendo en ellos la sentencia arbitral de Viena.—(CSA.)

### BAJO EL SIGNO ROMANO DEL LITORIO

## MUSSOLINI Y LA INFANCIA

(Exclusivo para LIBERTAD) Por LEOPOLDO CORTEJOSO

Un día, ya lejano, en un pequeño pueblo de la alta Italia un grupo de muchachos saltaba alegremente el huerto de un viejo avaro al ver doblarse las ramas de los árboles al peso de la fruta madura. Cuando se hallaban en lo mejor de la tarea vieron aparecer al dueño que, colérico, iba hacia ellos como un huracán; todos huyeron con presteza, mas uno de los pequeños tanta prisa quiso darse en la huida que, perdiendo apoyo en el árbol, vino a caer al suelo, quedando exánime. Entonces uno de los del grupo que huía se volvió a atrás, acercó-

se al compañero herido cargándole sobre sus anchas espaldas y a riesgo de sentir sobre sus carnes el grueso garrote del furioso avaro, que le iba a la zaga, consiguió poner a salvo la vida del infortunado. Aquel niño, ejemplo de grandes por su generosidad, se llamaba Benito Mussolini.

La anécdota—una cuenta más en ese rosario de hechos magníficos que es la vida del Duce—prueba que Benito Mussolini se sintió ya entonces, aunque niño, inclinado al amparo de la infancia. Para él en la vida del niño está encerrada la suma de todos los valores actuales y futuros de un pueblo. Por eso el cuidado de la infancia, la formación material y espiritual de la infancia es la labor política de más alto interés para un gobernante.

Benito Mussolini no pensaría quizá, cuando valeroso y generosamente se lanzó a salvar a su compañero, que la protección de la infancia no es sólo un acto humanitario, sino también un acto político, no pensaría tampoco que la asistencia de la infancia es uno de los problemas sociales que reclama más viva atención en la vida de los pueblos, pero él, fuerte de cuerpo y de espíritu—no en vano hijo de un herrero y de una maestra—, hablaba con la acción y llevaba en sí el germen renovador de una idea que había, más tarde, de revolucionar totalmente la política demográfica de su país.

Los hombres no son más por lo que dicen, sino por lo que hacen; no es la palabra, sino la acción, lo que cambia las trayectorias. Y Benito Mussolini ha hecho más por la infancia de su pueblo que todos los tratadistas que se hartaron de escribir volúmenes. El no es médico, ni biólogo, ni sociólogo, ni jurista, pero él sabe muy bien que la riqueza de un pueblo no está en el suelo, ni en la fábrica, ni en el laboratorio, está en la calidad y en la cantidad de sus hombres, y para que estos hombres lleguen a serlo hay que cuidar antes de que las cunas no se queden vacías.

He aquí por qué Mussolini ama a la infancia de su pueblo como si él mismo fuera el propio padre de todos los niños de Italia. No es un amor físico, receloso y hostil ante el peligro y la amenaza, es un amor de artista que moldea a golpes de tenacidad el espíritu y la materia y que siente hondamente la preocupación—y la responsabilidad—de que la obra no resulte perfecta.

A lograr esta perfección, por diversos caminos, se dirigen los más nobles esfuerzos del Régimen Fascista. Mas no es este problema de hoy que diecisiete años de vida política hayan quedado al desnudo, sino que siempre tuvo Mussolini la certera preocupación de una infancia sana y numerosa. La primera actividad asistencial del Fascismo, cuando el Fascismo era el antipartido perseguido sanamente por demócratas y liberales, fue para los niños pobres de Fiume, la ciudad redimida por D'Annunzio.

Después la obra asistencial del Régimen en beneficio de la infancia ha llegado a ser tan profunda

y tan amplia que sobrepasa las propias Obras Nacionales y las instituciones creadas al efecto. Porque no es sólo la Obra Nacional para la protección de la Maternidad e Infancia, ni la Obra Ballila, ni la creación de centenares de colonias climáticas estivales, es toda la política demográfica que no está precisamente en esta o en aquella ley, sino en la intención del hombre que conduce su pueblo y en el espíritu vigoroso que anima la actuación del momento histórico.

Toda la vida de Italia está impregnada de este perfume del amor al niño, y si, en efecto, la familia es la "célula del Estado", el núcleo de esta célula lo constituye el niño, porque él y sólo él representa el porvenir, la vida futura. "Honrar a la madre y al niño—ha dicho Mussolini—significa honrar los valores supremos del "estirpe". Por eso la madre y el niño en Italia interesan como elemento fundamental de la política de la nación, y al fin y al cabo nada más justo, puesto que, en síntesis, son la expresión más bella del hoy y del mañana.

Si el empeño de crear un pueblo fuerte empuja a Mussolini hacia la protección de la infancia, el íntimo deseo del niño italiano de asemejarse a su Duce pone su espíritu en las mejores condiciones para ser mañana miembros de un Estado poderoso, porque no es la palabra, sino la acción, lo que impresiona con más vivacidad su imaginación. En cada ballila y en cada vanguardista hay, en potencia, un Benito Mussolini, por ellos la figura del jefe es el símbolo de la Roma antigua hecho carne palpitante en el Imperio de hoy.

Podría decirse que desde que nacen, sienten ya estos niños la responsabilidad de su propia colaboración en el bienestar futuro de la Patria. Yo presencié, no una emoción, un episodio al parecer pueril, pero que dejó en mí la impresión clara de cómo sienten y piensan los niños en Italia.

Vistámbamos la Casa de la Madre y del Niño de uno de los barrios obreros de Roma. Habíamos quedado atrás el Tíber, y después de recorrer un largo trecho de carretera, desde el cual podía advertirse la arquitectura admirable del Foro Mussolini, llegamos al punto que incluía nuestra curiosidad. En el curso de la visita la directora de la Casa nos llevó hasta un diminuto comedor donde treinta pequeños hacían filigranas para comer sin mancharse los dedos. Y a uno de ellos, rubio y colorado, le saludé familiarmente diciéndole:

— Buenos días, pequeño.

El interesado levantó la cabeza con gesto hostil. Debí parecerle realmente cosa abominable el ser pequeño, porque poniéndose serio contestó vivamente con un insulto:

— No me llame pequeño, señorita.

Y con un gesto de suficiencia, como el que sabe que tiene una misión sagrada y que hay que contar con él para que el mundo marche, añadió con un mohín de arrogancia:

... ¡Porque yo soy ballila!

"La Croix", de París, en un largo artículo en el que baraja nombres "tan puros" como Ossorio y Gallardo, Miguel Maura, José Ortega y Gasset, etc., aconseja "imponer o, más modestamente, proponer una mediación en España". Tendríamos "libertad de cultos y de conciencia".

Detrás de la Cruz, ¿quién está...?